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ukavestbe érkezett 
a jugoszláv régensherceg 

Az angol lapok továbbra is igen élénken foglalkoznak II. Károlu 
királuy Ofelsége közeli londoni tátogatásával 

(BUCURESTI.) A királyi ház minisz- 
tériumának 98-as számu közleménye 
szerint november 4-én délután 6 óra- 
kor a fővárosba érkezett Pál jugoszláv 
régensherceg. Az állomáson Öfelsége, 
Mihály nagyvajda, Miron Cristea pat- 
riárka-miniszterelnök, a jugoszláv kö- 
vet, továbbá a külügyi, közmunkaügyi 
és nemzetvédelmi miniszterek fogad- 
ták. 

MIT IR AZ ANGOL SAJTŐÓ? 
Az angol sajtó változatlanul nagy 

rokonszenvvel és szeretettel ir Őfelsége 
II. Károly király közeli londoni láto- 
gatásáról. A sajtó részletesen beszámol 
a fogadási előkészületekről és számos 
cikk méltatja az Uralkodó nagy egyé- 
niségét és kedves képet rajzol Mihálu 
nagyvajdáról. Azután melegen méltat- 
ják az ország gazdasági és politikai 
irányvezetését. 

A KORMÁNY TEVÉKENYSÉGE 
(BUCURESTI.) Közelebbről német- 

román, illetve román-olasz és román- 
francia áruforgalmi, pénzügyi és fize- 
tési esvezményről kezdődnek meg 
nagyfontosságu tárgyalások. 

Cancicov pénzügyminiszter Coltofea- 
nut, a minisztérium személyzeti osztá- 
lyának volt főnökét felfüggesztette 
állásától és rendelkezési állománvba 
helyezte. Helyette Alexandru Roma- 
manescut nevezte ki. Coltofeanu fel- 
függesztése azért történt, mert állitó- 
lag be volna keveredve a pénzügymi- 
nisztériumnál kipattant kijárási 
ügyekbe. 

Pál régensherceg Antics udvari mi- 
niszter kiséretében érkezett és fogadá- 
sára még megjelentek a polgári és ka- 
tonai előkelőségek is teljes számban. 
A régenst a vonatról való leszállásakor 

MmMa délelőtt megkezdő dött 
a visszaltélt magyar terülciek 

megszállása 
Szükségszerümek mondotta az angol írónbeszéd a brit- 
olasz egyezmény azonnaii 
berlaim és Haliiáx Dérisba 
rala a irontharcosokhoz - 
terűletben 

életbel pietesét - Chom- 
utaznalk - Mussolin sze- 
Csehszlovákla vesztesége 

és lakosságbam - Memeny harcok a spa- 
nyol és kinail ironmtokomn 

A pénteki nap látszólagos csendje 
mellett sem mulott el jelentősebb kül- 
politikai események nélkül. Ezek között 
A legszámottevőbb a brit trónbeszéd 
volt, amelyben VI. György uralkodó 
külpolitikai kérdéseket is érintett. Na- 
gyon figyelemreméltó volt ebben a be- 
szédben az, hogy a brit-olasz egyez- 
mény azonnali életbeléptetését, mint 
szükségességet emlitette teljes mérték- 
ben, jóváhagyva és szentesitve Cham- 
erlain külpolitikáját. A legmagasabb 
elyről elhangzó szavak minden bi- 

Zonnyal nagymértékben hozzá fognak 
arulnt ahhoz, hogy Chamberlain még 
épszerübb legyen, mint eddig volt. 
elentős és a jövő kialakulására két- 
metelenül nagy kihatással lesz az a 
kelvás, amelyet a francia kormány 
ax ött Chamberlainnak és lord Hali- 
könz akik siettek is azt elfogadni. 
el etelen, hogy ezen a találkozón 
é sorban 1s a német gyarmatügyek 
lesg ezzel összefüggő berlini követe- 
ek karülnek letárgyalás alá. 

meg kell emliteni Mussolini 
eszédét is. A Stefani iroda 

kül gnapelőtt cáfolta, hogy a Duce 
ealitikával fog foglalkozni. Ebben 

a is volt mart a fasiszta Itália mas- 

.egü 
fövid b 

ugyan t 

teremtője tényleg alig mondott néhány 
mondatot, de azok mégis igen sulyosak 
voltak, mert óva intették a reváns- 
gondolatokkal foglalkozókat az olasz 
gyarmatbirodalommal szembeni kisér- 
letezésektől. 

Részletes hireink a következők: 
ELHANGZOTT A BRIT 
TRŐNBESZÉD 

(LONDON.) (Reuter.) Az alsóház teg- 
napi ülésén olvasta fel VI. György 
uralkodó trónbeszédét, amely a kedden 
megnyiló ülésszak kezdetét jelentette. 
A trónbeszéd kül- és belpolitikai kér- 
désekkel foglalkozott. Vázolta a cseh- 
szlovákiai problémát és megelégedésé- 
nek adott kifejezest a békés megoldás 
felett. Ezután rátért a brit-olasz egyez- 
ményre és hanssulyozta a megállapo- 
dás életbeléptetésének szükségességét, 
majd a spanyol kérdést emlitette fel, 
mint olyat, amelyet sikerült az ibériai 
félszigetre zárolni, ugy, hogy nem lehet 
további nemzetközi bonyodalmak szülő 
oka. Végül belnolitikai kérdésekre tért 
át és hangoztatta a fegyverkezés szük- 
ségességét a béke megóvása érdekében 

LETETTÉK AZ ESKÜT AZ UJ 
BRIT MINISZTEREK 

ONDON (Reutar1! Lord Runcimar 

lelkes ünneplésben részesitették. A 
jugoszláv régensherceg, aki egy gra- 
nicsár-gárdaezred tulajdonosa, ennek 
az ezrednek edvenruháját viselte. majd 
Őfelsége gépkocsijába szállott és együtt 
mentek a Calea Victoriein levő palo- 
táóba. 

A nemzetnevelésügyi minisztérium 
amely a főiskolai oktatással kapcsola- 
tos minősitő vizsgákra vonatkozó sza- 
tályrendeletet késziti, szigoru rendel- 
kezéseket adott ki a minisztérium tiszt- 
viselőinek és a tantestület tagjainak 
vagyonellenőrzésére vonatkozóan. 
Mitita Constantineseu nemzetgazda- 

sági miniszter tegnap a bányatörvény 
módosításával kapcsolatosan a petró- 
leumtermelők küldöttségét fogadta. 

; 

és sir Anderson tegnap tették le eskü- 
jüket VI. György uralkodó előtt. Mal- 
colm MacDonald pedig, aki most a 
gyarmatügvek mellé a dominiumi mi- 
niszterséget is megkapta, átvette az 
uralkodótól uj hivatala pecsétjét. 

PÁRISBA UTAZIK CHAMBER 
LAIN ÉS LORD HALIFAX 

(LONDON.) (Reuter.) Angol hivatalos 
forrásból megerősitik azt a hirt, hoa 
Chamberlain miniszterelnölk és lord 
Halifax külügyminiszter e hó 23-án a 
francia kormány meghivására Párisba 
utaznak, ahol 3 napot fognak tölteni. 
A látogatás ideje alatt nagyfontosságu 
politikai megbeszélésekre kerül sor. 

CÁAFOLJÁK A FRANCIA 
KORMÁNYVÁLSÁGRÓL EL- 
TERJEDT HIREKET 

(PÁRIS.) (Havas.) A kormán" hiva 
talosan cáfolja azokat a hireket, ame- 
lyek szerint a kabinet kebelében vál- 
ság lenne. A jelentés közli, hogy Dala- 
dier miniszterelnök teljes erejével a 
pénzügyi válság megoldásán fáradozik 
és ebben kormányának minden tagjo 
erőtelijesen támogatja. 
(PÁRIS.) Leon Blum a Le Populaire 

hasábjain az angol-olasz egyezmény 
életbeléptetésével kapcsolatosan a spa- 
nyol kérdés végleges megoldását, illetve 
az összes külföldi önkéntesek haladék- 
talan visszavonását sürgeti, mert a spa- 
nyol polgárháboru igazi likvidálása 
csak igy érhető el. 

A DEMOKRATA EGYESÜLET 
FLANDIN MELLETT 

(TOULON.) (Havas.) A francia De- 
mokrata Egyesület ifjusági szervezetei 
tegnap nagy gyülést tartottak, amelyen 
rosszalásuknak adtak kifejezést afe- 
lett, hogy Flandint, aki két éven át 
soha nem szünt meg a népíronti kor- 
mányzat kesőbb igazolt hibás nolitiká- 
ját ostorozni, támadják és egységbontó- 
nak minősitik. Egyben bizalmat szavaz- 
tak a Daladier-kormánynak ás Ronnat 
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külügyminiszternek a béke körül kifej- 
tett önfeláldozó munkájukért, bizto- 
sitva őket a francia ifjuság hálájáról 
és fentartás nélküli támogatásáról. A 
szervezetek a gyülés után üdvözlő 
táviratot intéztek Lebrun államfőhöz, 
Daladier miniszterelnökhöz, Bonnet 
külügyminiszterhez és Gamelin vezér- 
kari főnökhöz. 

HAZAÉRKEZETT GRÓF CIANO 
KÜLÜGYMINISZTER 

(ROMA) (Stefani.) Ciano gróf kül- 
ügyminiszter tegnap reggel vonaton 
Velencébe érkezett, ahonnan repülő- 
gépen folytatta utját Róma felé. A 
littorioi repülőtéren a kivonult magyar 
kolónia tagjai, a magyar követség tisz- 
tikara és Starace fasisztapárti főtitkár 
fogadták és üdvözölték. A külügymi- 
niszter, akinek szemmel láthatólag jól 
esett az üdvözlés, Mussolini miniszter- 
elnökhöz sietett és beszámolt a bécsi 
tanácskozásokról. 

A VILAGHÁBORU BEFEJEZÉE- 
SÉNEK ÜNNEPE 

(RÓMA,) (Stefani.) Az Olasz Front- 
harcos Szövetség tegnap, a világháboru 
befejezésének 20-ik évfordulóján nagy 
felvonulást rendezett az örök városban 
Ugyanakkor Itália minden helyiségé- 
ben ünnepi istentiszteleteket és felvo- 
nulásokat is tartottak. A római nagy 
diszszemlén résztvettek Viktor Ema- 
nuel uralkodó, Elena királyné, Musso- 
hni miniszterelnök, az összkormány 
tagjai, a vezér- és a tábornoki kar, a 
parlament és a szenátus képviselői, 
valamint a társadalmi és közéleti elő- 
kelőségek nagy csoportja. A fronthar- 
cosok a Piazza Venezián és a Via del 
Imperon gyültek össze, majd a „névte- 
len hős" emlékéhez vonultak, ahol 
ünnepi szentmise volt. Déli 12 órakor 
megkezdődött a diszfelvonulás a Piazza 
Veneziára, hogy a frontharcosok meg- 
hallgassák a Duce szavait. Ezalatt 
Olaszország összes harangjai megkon- 
dultak. A felvonulás után Mussolini a 
Palazzo Venezia erkélyéről rövidebb 
beszédet intézett az egybegyültekhez, 
amelyben többek között a következő- 
ket mondotta: 

Frontharcos bajtársak! Itália 
kilencvennyolc tartományából jöttetek 
össze Rómában, hogy megünnepeljétek 
a háboru győzelmes befejezésének for- 
dulóját. Husz nagy csata és negyven 
hónap kellett ahhoz, hogy legyőzzük a 
császárságot és kitüzzük a zászlót ter- 
mészetes határainkra. (A tömeg itt 
ütemesen kiabálta: Tunisz-Tunisz.) 
Hétszázezer olasz hős esett el, de halá- 
luk nem történt hiába. Itália nagy lett, 
erős és világhatalom. megmutatta 
értékét és kivivta a győzelmet valóban 
félelmes, katonai ellenfelei felett a 
multban és a jelenben is. (A tömeg itt 
Nizza-Nizza-t kiáltott.) A láthatár de- 
rusebb lett, de még mindig vannak, 
ckik nem akarnak beletörődni előre- 
haladásunkba és bosszuról álmodoznak. 
(A tömeg Malta-Malta-t kiáltott.) Ezek 
csalódni fognak, mert minden eredmé- 
nyességünk mellett is éberen fogunk 
aludni. Amikor hazamentek fiaitokhoz, 
akik már a fasiszta időkben születtek, 
mondjátok el nekik, amiket tettetek és 
amiket most hallottatok. Frontharcos 
bajtársak! Éljen a király! - fejezte be 
beszédét Mussolini a hallgatóság meg 
nem szünő lelkes éljenzése közben. 

A római felvonulást és a Duce sza- 



vait az összes olasz leadók közvetitet- 

DR. FRANK ÉS MIKECZ 
IGAZSAÁGÜGYMINISZTEREK 
TÁVIRATVÁLTÁSA 

(BERLIN.) (DNB,) Dr. Frank nem- 
zeti szocialista igazságügyminiszter a 
következő táviratot intézte Mikecz 
Ödön magyar igazságügyminiszterhez: 
„A Budapesten eltöltött szép napokra 
emlékezve, a pécsi döntés alkalmából 
a német jogélet nevében szerencseki- 
vánataimat fejezem ki nagyméltósá- 
godnak." Mikecz Ödön az üdvözlő 
táviratra szivélyes hangu sürgönyben 
válaszolt. 

HORTHY KORMÁNYZÓ 
TÁVIRATAI 

(BUDAPEST.) (MTI-Rador.) Horthy 
kormányzó tegnap Hitler kancellárhoz, 
Viktor Emanuel uralkodóhoz és Mus- 
solinihez üdvözlő táviratot intézett a 
bécsi döntőbirósági itélettel kapcsola- 
tosan. 
A Magyar Nemzeti Bank az átadandó 

Felvidék pénzváltásának zökkenés 
mentessé tételére 5 pengős papircimle- 
teket bocsát ki, amelyeket azután ez 
évi december 31-én ércpénzzel fo- be- 
cserélni. 

NAGYARÁNYU ELŐKÉSZÜLE- 
TEK A BEVONULÁSRA 

(BUDAPEST) (MTI) A bécsi döntő- 
birósági itélet következtében ma dél- 
előtt 10 órakor kezdte meg a magyar 
honvédsés a pozsonyi magyar-cseh ka- 
tonai delegációk által kijelölt „A"-zóna 
megszállását. Ez alkalomra Serédy 
Jusztinián dr. biboros hercegprimás a 
püspöki karral egyetértőleg elrendelte, 
hogy az ország összes katholikus tem- 
plomainak harangjai megkonduljanak 
és félórán át zugjanak. Ravasz László 
dr.. református püspök ugyanakkor a 
református püspöki karral egyetértőleg 
szintén elrendelte a református tem- 
plomok harangjainaki megkonditását. A 
kultuszminisztérium viszont rendeletet 
adott ki, hogy az iskolai előadások d. e. 

10-11 között szöneteljenek és ezalatt 

az óra alatt a nap jelentőségét méltas- 
sák. Későbbi jelentés szerint Serédy 

hercegprimáshoz hasonló rendaeletet 

adott ki Kapy Béla evangélikus és 

Józan Miklós unitárius püspök is. A 

magyarországi izraelita templomokban 

pénteken este hálaadó istentiszteleteket 

tartottak. 
A TERÜLETEK ÁTVÉTELE 
És A MAGYAR RÁDIÓ 

(BUDAPEST.) (MTI) A Felvidék ma- 

gyarlakta területeinek átvételéről a 

rádióleadók állandó közvetitéseket ad- 

nak és e célból már is kiküldötték 

négy csoportban 9 autón szerelőiket és 

műszaki mérnökeiket, akik telefon, 

vagy pedig hangrögzitő uton közvetitik 

az eseményeket. 
MEGÁLLAPODÁS A VISSZA- 
CSATOLT TERÜLETEKRE 

(BUDAPEST) (Rador.) A csehszlovák 
és magyar katonai szakértők pozsonyi 
tsnácskozásából kifolyólag megállapo- 
dás jött létre, amely szerint a magyar 

csapatok november 9-én szállják meg 

a visszaadott 
Léva és Beregszász városokkal, mig 
november 10-én a hátralevő résznek 

megszállása fog bekövetkezni Munkács, 
Ungvár és Kassa városok megszállásá- 
val együtt. Pozsonyban Németország, 

Lengyelország és Magyarország szabad 
kikötőt fognak kapni. 

MIT IR A FRANCIA SAJTÓ? 
(2ARIS.) A francia lapok szerint a 

bécsi döntőbiráskodás tulajdonképpen 
Németország ruszinszkói terveit lep- 
lezné és a dolgok alakulását bizonyos 
gyanakvással nézik. Ezzel kapcsolato- 
san a német sajtó leszögezi, hogy 

ezeknek a hireszteléseknek semmiféle 

alapjuk nincsen. A bécsi döntőbirósági 

Arozat egyetlen célja az volt, hogy 
Csahszlovákia és Magyarország között 

végleges és békés megegyezést teremt- 
sen. 

MINISZTERELNÖK 

S.) (Pador.:) nrédv mi- 
niszter-lnok a kormenypárt szerencse- 
kivánatanak ifogááása alkalmával 
hango'tanta hogy a bécsi eredmény 
NMadvartország nagy sikere. Köszönetét 
fejezte ki Nemetországnak, Olaszor- 
szágnak ás Lengvelországnak. de külö- 

területek nagyrészét 

nösen Mussolini és Hitler irányában, 
majd a felvidéki magyarság vezetőiről 
emlékezett meg nagy elismeréssel. A 
minisztertanácson Kányát ünnepelték. 
Majd négy bizottságot létesitettek, még 
pedig határmegállapitó, optálási és 
állampolgársági ügyeket intező és ki- 
sebbségvédelmi célzattal. Végül egy 
szakbizottságot a visszacsatolt terüle- 
teken létesitendő közlekedés rendezé- 
sére. Kánya külügyminiszter egyéb- 
ként a Stefani munkatársának nyilat- 
kozva, reményét fejezte ki, hogy lénye- 
gesen megjavul a magyar-cseh viszony 
A bevonulásra nagy előkészületek tör- 
téntek - mondotta a miniszter - és 
arra meghivta a képzőművész- és iró- 
egyesületek vezetőit iss 
Horthy kormányzó, mint a hadsereg 

főparancsnoka, hadiparancsot intézett 
a visszacsatolt területek megszállása 
alkalmából. A hadiparancs megemliti, 
hogy egymillió magyar csatlakozik 
vissza Magyarországhoz és ezek test- 
vérként várják a magyar honvédeket. 
Felhivja a magyar haderőt, hogy a 
Felvidék minden lakosával, magyarok- 
kal, németekkel, szlovákokkal, ruszi- 
nokkal egyaránt testvérként bánjon. 
(BUDAPEST.) A magyar csapatok 
bevonulása a Csallóközbe szombaton 
délelőtt 10 órakor kezdődött és egész 
napon keresztül tart. 

(BUDAPEST.) A felvidéki területek 
visszacsatolása alkalmából a budapesti 
bolgár, német, japán, lengyel és olasz 
katonai attasék hadvezetőségük és álla- 
maik hadserege nevében szerencsekivá- 
nataikat fejezték ki a magyar honvé- 
delmi miniszter előtt. 

MIT VESZITETT CSEHSZLO- 
VAÁKIA 

(PRÁGA) (Rador.) A csehszlovák fő- 
városban kimutatást készitettek Cseh- 
szlovákiának az átcsatolások utáni te- 
rületi és néprajzi viszonyáról. Eszerint 
Csehszlovákia 28.200 négvzetkilométe- 
területet adott át Németországnak 3 
millió 600 ezer lakossal, 1000 négyzet- 
kilométert Lengyelországnak 230 eze: 
lakossal és 12.400 négyzetkilométert 
Magyarországnak egymillió lakossal. A 

Válasz 
(PRÁGA) (Rador.) A Vecser cimü 

agrárpárti lap cikkében hangoztatja, 
hogy az önkormányzattal rendelkező 
szlovák és ruszin kormányok nem foly- 
tathatnak külön politikát. Minden ál- 
lamnak csak egyféle külpolitikája le- 
het. A lapnak ezt az elvi megállapitá- 
sát válasznak tekintik Tiso szlovák 
miniszterelnök egyik utóbbi beszédére 
amelyben a szlovákok számára azt a 
jogot igényelte, hogy külpolitikai te- 
kintetekben független tárgyalásokat 
folytathassanak. 
(PRÁGA) A cseh nemzetgyülést no- 

vember 10-ére hivják össze. Addig vég- 
leges megállapodást akarnak létesiteni 
az uj államfő személyében, hogy a 
nemzetgyülésen a választás egyhangu- 
lag történjék. 

UJABB HÜSÉGESKÜ 
(PRÁGA.) (Rador.) A szlovákiai egye- 

sült magyar pártok képviselői és Spis 
német képviselő elhatározták, hogy 
Prágába utaznak, ahol megujitják hü- 
ségesküjüket a csehszlovák köztársaság 
iránt és megtartják mandátumaikat. E 
képviselők, egy kivételével, mind azo- 
kon a területeken laknak, amelyek 
Csehszlovákiának maradtak meg. 
(PRÁGA.) Brody András volt ru- 

szinszkói miniszterelnököt, mint isme- 
retes, október 27-én az állam biztonsága 
elleni veszélyes magatartás vádjával 
letartóztatták. Brody kérte, hogy perét 
tegyék át az ungvári törvényszékhez. 
Kérését elutasitották, mire éhség- 
sztrájkba kezdett. 

(BUDAPEST.) Jaros Andor, a volt 
csehszlovákiai egyesült magyar párt 
elnöke, tegnap este rádiószózatot inté- 
zett a felvidéki magyarsághoz, amelv- 
ben kijelentettee hogy sulyos harcot 
kellett vivnia a pártnak addig amig 
elérte a mostani eredményt. Üdvözölte 
Horthy Miklós kormányzót és Imrédy 
Béla miniszterelnököt. Beszédét a 
Nyitra és Pozsony vidékén maradt 
magyarsághoz intézett meleg szavak- 
kal fejeztebe. 
(UNGVÁR. (Lengye! T I3 Unsvá- 
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csehszlovák köztársaság területe 144 
ezer négyzetkilométerről 100 ezerre 
csökkent, lakossága pedig 15 millió 300 
ezerről 10 millió 600 ezerre. A megma- 
radt lakosságból 6,750.000 cseh, 2 mil- 
lió 200 ezer szlovák, 640 ezer rutén, 470 
ezer német és 200 ezer magyar. Terü- 
lete tehát körülbelül 30 százalékkal 
csökkent, lakossága pedig közel 50 szá- 
zalékkal. 

Tisonak 
ron tegnap nagyarányu tömegtüntetés 
zajlott le, amelynek résztvevői örö- 
müknek adtak kifejezést a bécsi döntő- 
birósági itélet felett. Ezután a lengyel 
konzulátus elé vonultak és a közös 
lengvel-magyar határ mellett tüntet- 
tek. Nagy tüntetést rendeztek Ungvár 
görögkatolikusai is, akiknek nevében 
Sztojka püspök nagy beszédet tartott 
és szintén a magyar-lengyel közös 
határ szükségességét hangoztatta. 
(NAGYSZÓLLOS) (Lengyel T. I.) 

Nagy tüntetés zajlott le Nagyszőllősön 
is. ahol a felvonultak sürgették Brody 
letartóztatott volt miniszterelnök azon- 
nali szabadlábra helyezését és az ön- 
rendelkezési jog megadását. 
(PRÁGA.) (Ceteka.) A Narodny No- 

viny követeli, hogy a sajtóalap javára 
adott összegeről, amelyek több, mint 
félmilliárd koronát tesznek ki, pontos 
elszámolás készittessék. 
(PRÁGA.) (Ceteka.) Dr. Gaspar bibo- 

ros a Vatikánba utazott, ahol a Szent- 
székkel az átadandó csehszlovák terü- 
letek egyházjogi helyzetét beszéli meg 
(VARSÓ) Lembergben a Havas je- 

lentése szerint mintegy 300 nemzeti 
érzelmű diák nagy ukránellenes tün- 
tetést rendezett. Betörték az ukrán 
szövetkezetek és iskolák ablakait és 
felgyujtottak egy raktárt, miközben 
több puskalövés is eldördült. A tünte- 
tők megtámadták az ukrán szeminá- 
riumot, itt azonban az intézet növen- 
dékeivel találták magukat szemben. 

az épületbe és ott 
nagy verekedés támadt, Az egyik háló- 
szobát teljesen feldulták. A rendet a 
rendőrség állitotta helyre. 
(VARSÓ)( Rador.) A lapjelentések 

szerint az összes skót és szabadkőműüves 
páholyokat feloszlatják és azok minden- 
nemü tevékenységét beszüntetik 
(VARSÓ,) (Lengyel T. I.) Slitka cseh- 

szlovák kommunista képviselőt, mint 
tudvalevő, Teschen étvételekor a len- 
gyel katonaság elfogta és Varsóba 
szállitotta, ahol perbe fogták. A letar- 
tóztatott képviselő nperében a varsói 

biróság decemberben mond iteletet. 
A BELGA KIRÁLY HOLLAN 
DIÁBA UTAZIK 

(HÁGA,) Lipót belga király és Spaak 
külügyminiszter és miniszterelnök tár- 
saságában november 23-án hivatalos 
látogatást tesz Hollandiában, A látoga: 
tás a királynő meghivása alapján tör- 

(KAIRÓ.) Egyiptom 
programját tovább folytatja. Az ötéves 
önvédelmi terv megvalósitására ujabb 
g nilltó fontsterling hitelt engedélyez- 
ek. 

KINAI FRONTOKRÓL 
(HENDAYE.) (Reuter.) A spanyol 

kolni 

halottak legnagyobb 
egyén. 

(ST. JEAN DE LUZ.) (United Press) 
A köztársaságiak Madridtól észak felé 

része polgári 

ket hozott, mert a nemzetiek tegnap 
visszafoglalták a tölük két nappal ez- 
előtt elvett területeket. 
(HENDAYE.) (Havas.) A nemzetiek- 
nek tegnap sikerült az ugynevezett va5 
övezetet az a divizió védte, amely egy- 
szer már átlépte a francia határt, ahon- 
nan visszaszállitották embereit. A divi: 
zió 5 százada teljesen megsemmisült. A 
nemzetiek megkezdték az átkelést 17 
Ebro folyón. 
(BARCELONA) (Reuter.) A nemzéeti 

repülők sikerrel bombázták La Selvát, 
a Barcelona-francia határ vasutvona 
egyik fontos csomó-pontját és sikerült 
is az összeköttetést jó időre lehetetlenné 
tenniök. 
(SANGHAL) (Exchange Telegrepn) 
A japán haderők tovább folytatják elő 
nyomulásukat a IHankau-Peking é 
a Hankau-Kanton vasutvonalak irát 
ban. Északon a Jngce mentén minte 
100 kilométert haladtal előre, mig dé 
len elfoglalták Kiajut és Tungsant 

(SANGHAI.) (Reuter.) A kinaiak KV2 , 
özöt 

tung és Kvansi tartományek 9 
megkisérelték , japán haderők feltar. 
tatását, de eredménytelenül, mert a J. 
pán csapatok mindenütt visszavel 
őlat 
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EGYIPTOM IS FEGYVERKEZIK 
fegyverkezési 

RÖVID HIREK A SPANYOL ÉS 

nemzetiek tovább folytatják előnyomu- 
lásukat az Ebro szakaszon, ahol az el 
lenséges hadállásokat öt helyen sikerült 
áttörniök. Pinellonál elérték a folyót 's 
most igyekeznek az átkelést kierősza- 

(VALENCIA.) (Havas.) A város teg: 
nap ismét heves légibombatámadás szín 
helye volt. Ennek folyamán 25 ember 
meghalt és 112-en megsebesültekk A 

irányuló támadása csak kezdeti sikere 



" 

. 

és riasztió 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Nemrégiben 
történt, hogy a központból kiküldött fő- 
felügyelő jelent meg és tartott vizsgála- 
tot a szatmári fogházban. A vizsgálat 
meglepetéssel végződött: Eljárás indult 
meg a fegyház több alkalmazottja és töb 
bek között Lobontiu Ioan fogházőr el- 
len is, tiltott fegyverviselés, fogolyszök- 
tetés megkisérlése, megvesztegetés és 
halálos fenyegetés cimen. A megtévedt 
fogházőr egy hónappal ezelőtt a helyi 
katonai törvényszék elé került, amely 
a halálos fenyegetési ügyét külön vá- 
lasztotta a többi büncselekményektől és 
azt tegnap tárgyalta. A vádlott kihall- 
gatása folyamán elmondotta, hogy a 
vizsgálat után felfüggesztették és a sza- 
mosujvári fogházhoz tették át. Itt a 
nyár folyamán egyhónapi szabadságot 
kapott, amit arra használt fel, hogy ha- 
zautazzon régebbi állomáshelyére felesé 

tében lakott. Felesége ekkor elpanaszol- 
ta, hogy Muresan Traian fegyőr állan- 
dóan zaklatja őket és kellemetlensége- 
ket okoz neki. Ez annyira felhábori- 
tott - mondotta a vádlott, - hogy egy 
izben, amikor a korcsmában találkoztam 
Muresannal, felelősségre vontam és igen 
heves veszekedésbe kezdtünk. A vádlott 
kihallgatása után Muresan tett vallo- 
mást, aki elmondotta, hogy tényleg volt 
közöttük veszekedés, aminek folyamán 
Lobontiu valami revolver félét rántott 
elő és rákiáltott, hogy végezni fog vele, 
azután pedig elsütötte pisztolyát. 
Később kiderült, hogy a pisztoly kö- 

zönséges riasztópisztoly volt. Ennek el- 
lenére azonban eljárás indult meg Lo- 
bontiu ellen. A vallomások befejezése 
után Metianu ügyész egyévi elzárást 
kért, Ilarie Popescu ügyvéd-kapitány 
védőbeszéde után a törvényszék mind- 

géhez, aki még mindig a fogház épüle- össze háromhónapi elzárásra itélte. 

Nem fizetek adót, mert a Szentírás 
nem kötelez erre! ; 
- mondolta a vésrehajtónak a petérdi paraszt, 
akit a törvényszék egyhónapi elzárásra iiélt 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ez év nya- 
rán történt, hogy végrehajtó állitot: 
be Coltor Stefan magyarpeterdi lakos 
házába és az adót követelte. Coltor 
azonban nem volt hajlandó fizetni. 
Kijelentette, hogy ő szorgalmasan ta- 
nulmányozta a Szentirást és abban azt 
találta, hogy az államnak nem köteles 
adót fizetni. Ezt ő annyira szó szerint 
vette - mondotta a paraszt - hogy 
nem hajlandó egy fityinget se fizetni 
A végrehajtó erre megmérgelődött, le- 
foglalta a makacs adóalany holmijait, 
majd a csendőrségre sietett és felje- 
lentést tett ellene azon a cimen, hogy 
az adó nem fizetésére szólitotta fel a 
parasztokat. Coltor ügye tegnap került 
a katonai törvényszék elé. A vádlott a 
tárgvalás folyamán elmondotta, hogy 
nem érzi magát bünösnek. Tagja a 
Jehova Isten tanui nevü szektának, 
szorgalmasan tanulmányozza a Bibliát, 
de abban nem talált olyan kitételt, 

amely arra szólitotta volna fel, hogy 
az államnak adót fizessen. 
- Hát akkor kinek kell fizetni? - 

kérdezte a vádlottól a tárgyalást vezető 
Negulescu elnök. ; 
- Istennek, vagy az ő szolgáinak, de 

azok közül is csak a legnagyobbnak - 
mondotta a vádlott, ami alatt azt ér- 
tette, hogy mivel Isten legnagyobb 
szolgája nem jön az adó után, ő nem is 
köteles azt fizetni. 
Vallomása után vádbeszéd követke- 

zett, majd Ilarie Popescu ügyvéd- 
kapitánv fejtette ki álláspontját, mi- 
szerint nem büntetendő cselekmény és 
nem az adótfizetés elleni izgatás az, ha 
valaki véleményét kifejti a végrehaj- 
tónak. A törvényszék részben elfo- 
gadta a védelem érvelését és az env- 
hitő körülmények tekintetbevételével 
ecvhónapi elzárásra itélte az okoskodó 
vádlottat. Í 

. 

A sajtó lelkcsedéssel támosatja 
a Kormány orszásicilcsztő munkáját 
A Nagyszebenben megtartott sajtó- 

szövetségi kongresszuson elfogadott ha- 
tározatok, nemcsak a hivatásos ujság- 
wók és általában a sajtó helyzetével 
voltak szoros összefüggésben, de az ér- 
tekezleten elhangzott beszédek és kije- 
lentések egyben a legteljesebb lelkese- 
léssel és egységgel üdvözölték, bizalom 
nal azokat a királyi intézkedéseket, ame 
veket II Károly király Öfelsége az or- 

z 
szág jövőjének emelése érdekében foga- 
natositott. Valóban a vidéki sajtó ed- 
digi magatartásával, sorozatos cikkso- 
rozataival, hatékonyan támogatta a 
keormány tevékenységét, ismertette 
ugyanis a közönséggel azt a nagyfon- 
tosságu reformokat, amelyeket a kor- 
mány a közigazgatásban a közoktatás 
terén, gazdasági téren már eddig is meg 
valósitott, méltatta azok jelentőségét, 

- JÓESIE 
Megöléssel fenyegette 

tópisztollgal táersére lom az elbecsél- tol fosháazor: háromhónagi elzárási kapoit 
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szükségességét, mint olyan intézkedése- 
ket, amelyek a február 10-iki alkot- 
mány módositás természetes következ- 
ményei voltak és egyidejüleg tárgyila- 
gos birálatot is mondott felettük. 

A vidéki sajtó nagyszebeni kongresz- 
szusán elfogadott határozat meleg, hó- 
doló szavakkal üdvözölte II. Károly ki- 
rály Öfelségét, maradéktalan sikert ki- 
vánva neki ,nép és az ország fejlődése 
és jóléte emelésére, irányitó munkájá- 
hoz" és a maga részéről is hozzá kiván 
járulni annak a nagyszabásu országépi- 
tő munkának sikeréhez megvalósitásá- 
hoz, amelyet az uralkodó kezdeménye- 
zésére és felügyelete mellett valósita- 
nak meg, az állam jól felfogott, maga- 
sabb érdekeiért. Az uj államrend fon- 
tosságának és jelentőségének lelkiisme- 
retes felismerése mellett a vidék; sajtó 
képviselői kijelentették azt is, hogy ren 

dithetetlen lelkesedéssel fognak tovább- 
ra is dolgozni a közérdek javára. Az uj 
rendszert és szellemet, az uj lelkiisme- 
retes lendületet magáévá tette tehát a 
romániai sajtó is, amintaza február hó 
10-iki legfőbb helyről jött kezdeménye- 
zés után magától értetődő is volt. 

A vidéki sajtó képviselői és munka- 
társai egyben meleg elismerésüket, kö- 
szönetüket fejezték ki Titeanu Eugen 
propagand, és sajtóminiszternek is, a 
román sajtó fejlesztése és megerősitése 
érdekében kifejtett munkájáért. Az el- 
fogadott határozat zárófejezetében pe- 
dig lelkesedéssel üdvözlik a kormány 
összes tagjait az ország és „ nemzet ér- 
dekében kifejtett értékes munkájukért 
és a királyi kezdeményezés és ösztönzés 
alapján hozott nagyjelentőségü, a köz- 
jót szolgáló intézkedésekért, 

-0- 

(CLUJ KOLOZSVÁR.) A napokban 
olyan hirek terjedtek el a városban, 
hogy a külföldi sürgönyök és levelek ta- 
rifája megdrágult. Illetékes helyről szer 
zett értesüléseink alapján a kérdéssel 
kapcsolatosan a következőkről számol- 
hatunk be: 
A külföldi sürgönyök nemzetközi ta- 

rifáj, nem változott. Arkülömbözetetidé 
zett el azonban az, hogy az aranyírank 
értékét most Romániában 45 lejben ál- 

szerint egyszerü levél 20 gramig Cseh- 
szlovákiába, Görögországba, Törökor- 
szágba, Jugoszláviába, Lengyelországba 
és Magyarországra az eddigi 7.50 he- 
lyett 8 lej. A többi összes országokban 
10 lej helyett 12. Minden 20 gram és tö- 
redéke Csehszlovákiába, Görögországba 
Törökországba és Jugoszláviába 5 lej, 
Lengyelországba és a többi országokba 
7 lej. Levelezőlap bélyegdija Csehszlová 
kiába, Görögországba, Törökországba 
Jugoszláviába, Lengyelországba és Ma- 
gyarországra 5 lej, a többi államokba 7 

lej. A képeslapok bélyegkötelezettségei 
ugyanennyi. A levelezőlap válaszfizetés 
sel kétszeres dij. Express-dij az összes 
államokba 24 lej. Ajánlási dij Csehszlo- 
vákiába, Görögországba, Törökországba 
és Jugoszláviába 10 lej, Magyarország- 
ra, Lengyelországba és a többi államok 
ba 12 lei. Nemzetközi utalvány (válasz- 

lapitották meg. Az uj postai dijszabás 

Megdrágult külföldi vonatko- 
zásban a peostatarifa 

fizetésre) 16 lej. 
A napilapok dijazása 50 gramig Cseh- 

szlovákiába, Görögországba, Törökor- 
szágba és Jugoszláviába 1 lej. Magyar- 
országra, Lengyelországba és a többi 
államokba 3 lej. Az 50 gramon felüli 
minden 20 gram és töredéke az ösz- 
szes államokba 2 lej. 

- Katasztrófális hideg és esőzések 
pusztitanak Európa számos részeiben. 
Bucurestii jelentés szerint az ország 
számos részében hatalmas esőzések pusz 
titottak, amelyek jelentős károkat okoz- 
tak. Nagy viharokat és hidegeket jelen- 
tenek Európa más részeiből is. Itéletidő 
tombol az ázsiai Indokina elnevezésü 
francia gyarmaton is, ahol az áradás 
folytán több, mint 100 ember elpusz- 
tult. 
- Bombarobbanás okozta az Enver 

hajó pusztulását. Berlinből jelentik: Vég 
legesen megállapitották, hogy az Enver 
hajó pusztulását bombarobbanás okoz- 
ta, mivel külömböző gyanus körülmé- 
nyek merültek fel, az ügyben szigoru 
vizsgálat indult. 

- Ujabb terrorcselekmények Palesz- 
tinában. Haifai jelentés szerint Palesz- 
tina egyes részeiben ujabb terrorcselek- 
mények történtek amelyeknek számos 
áldozatuk van. 



Szinház 
Szombaton d. u. 5: Julia. (Ölcsó helyárak- 

kal.) 
Szombat este 9: Ragaszkodom a' 

lemhez. (Rendes bérlet ő6. 
bérlet 5.) 

Vasárnap d. u. 3: Julia. (Olcsó helyárak- 
kal először.) 

Vasárnap d. u. 6: Füszer és csemege. (Köz- 
kivánatra. Hatodszor.) 

Vasárnap este 9: Ragaszkodom a szerelem- 
hez. (Harmadszor.) 

Hétfő fél 9: Ragaszkodom a szerelemhez. 
(Negyedszer.) 

Kedd fél 9: Légy enyém, mint régen. 
(Erdélyi Mihály óriási sikerü, legujabb 
operettje. Eddig 200 előadással. Ra- 
gyogó, uj kiállitásban. Rendező Gróf 
László. Főszereplők: Krémer Manci, 
Sándor Stefi, Rajnai Elli, Beness Ilo- 
na, Czopán Flóri, Miklóssy Margit, 
Faludi Márta, Radó Éva, Jenei János, 
Tompa Sándor, Fülöp Sándor, Csóka 
József, Réthely Ödön, Csengeri Ala- 
dár, stb. stb. Vezényel Stefanidesz 
József. Premier bérlet 7. szám.) 

szere- 
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CAPITOL MOZGŐ: Premier. Csak felnőt 
teknek. Az asszonyok zsarolója. Fősz.: 
Annie Ducaux, Jules Berry és Jean 
Max. 

EDISON MOZGŐ: I. Walewska grófnő. Mo 
numentális tfilmremek, Greta Garbo és 
Charles Boyer. II. Királynő férje. 
Nagy operett, Jeanette Mac Donald és 
Charles Boyer. Jön: Pat és Patachon 
és Harry Piel. 

MUNKÁS MOZGŐ: I. Ali baba és a 40 rab 
ló. (A bagdadi kalifa). Vigjáték, fősz.: 
Eddie Cantor, Roland Young és June 
Lang. II. Vége a táncnak. Nancy Carrol 
és Georg Murphy bünügyi filmje ro- 
mán, magyar felirattal. III. A legujabb 
Fox hiradó. 

01 MOZGÓŐ: A francia filmek gyön- 
gye. Henry Bernstein szinmüve után. 
Veszélyes küldetésben. Fősz.: Jean 
Pierre Aumont, Gaby Morlay és Jean 
Gabin. Csak 3 napig, slágerfilmeink fel 
halmozódására való tekintettel. 

SELECT MOZGO: Négyen a becsületért. 
Fősz.: Loretta Young, Georg Sanders 
és Richard Green (Robert Taylor ha- 
sonmása.) 

URANIA MOZGÓŐ: Josette. Simone Simon 
francia müvésznő legujabb amerikai 

és vigjátéka 

Mindennemi 

autójavitási munká- 
latokat elvállal 

a legolcsóbb és legpontosabb kiszolgálás 
mellett 

S, A. de Autcbuse Teru et 
Comp. elu 

- EBay Girolamo ismert vivótanár 
megkezdte vivőr és svéd torna-oktatá- 
sát ugy gyermekek, mint felnőttek és 
hölgyek részére is. Orák: kedd csütör- 
tök és szombati napokon délután fél 5 

ától este 9 óráig. Külön gyermekcso- 

j, stvada Jasilov 8 

rémétől sarkallva 

KOLOZSVÁR.) A bajnoki idény egyik 
legizgalmasabbnak igérkező mérkőzését 
vivja meg vasárnap a Victoria az AMTE 
csapatával. A mérkőzés döntőfontosságu a 
kolozsvári együttesre, mert ha ezuttal is 
vereséget szenved, az utolsó helyre kerül 
a bajnoki ranglistán, amelyen bajosan tud 
ismét felkapaszkodni. A Victoria legutóbb 
tavasszal játszott az aradi munkásokkal, 
amikor 1:2 arányban kikapott. Éppen 
ezért a vasárnapi mérkőzésnek egyben re- 
vánsjellege is van. A nagy érdeklődéssel 
várt meccsre, amely vasárnap délután pont 
ban 3 órakor kezdődik, mindkét csapat a 
legjobb összeállitásban száll harcba. Igy 
állanak fel: 
AMTE: Gerold - Slivácz, Kovács 

Szurdi, Szabó, Szaniszló - Permoser, Léb, 
Perneky, Reinhardt, Batrin. 

Victoria: Munteanu II. - Cociuban I., 
Felecan 1I. - Páll, Pop III, Nistor 
Táranu, Szántay, Cociuban II, Martin, 
Cápusan. 

Válogató-jellegü házi 
tornaversenut rendez 

a KMSC 
(KOLOZSVÁR.) A kolozsvári tornaszö- 

vetség november végén rendezi meg ke 
rületi tornaversenyét, amelyre egyesüle- 
teink lázas szorgalommal készülnek. Külö- 
nösen a női csapatok között lesz izgalmas 
küzdelem, mert a KKASE, Echo, KMSC és 
UEC hölgytornászai egyenlő eséllyel küz- 
denek az elsőségért. 

A KMSC hölgytornász csapata az utóbbi 
időben nagyszerű fejlődésen ment keresz- 
tül és a bajnokság legesélyesebb jelölt: 
jének látszik. A hatos versenycsapat ki- 
jelölése céljából a KMSC vasárnap dél- 
után 5 órakor az Unitárius kollégium torna 
csarnokában válogatójellegü háziversenyt 
rendez, korláton és lebegő gerendán, vala- 
mint egyéni és csoport müszabadgyakorla- 
tokkal. Az érdekesnek igérkező háziver- 
seny iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. 

. 

Dr. Buteanu Aurel elnök vezetésével ma 
reggel elutazott az Universitatea legénysé- 
ge Szatmárra az Olimpia elleni ligabajnoki 
mérkőzésére. Az egyetemieknek az őszi 
szezonban ez lesz az utolsó vidéki mérkő- 
zése, a többi meccseit, a Mures, Tricolor 
és HTV ellen Kolozsváron játsza le. 

Mi lesz vasárnap a magyar NB-ban? 
Ferencváros-Salgótarján, Ujpest-Kispes', 
Hungária -Zugló, Nemzeti-Szolnok, Phő- 
bus-Szeged, Budafok-Elektromos, Bocs- 
kai-Taxisok. 

Filmsztár lett a mükorcsolyázás viláz 
bajnoknője. Londonból jelentik: Megan 
Taylor, a hölgymükorcsolyázás világbajnoka 
filmszerződést irt alá Hollywoodba. Első 
Hlmjéért körülbelül egymillió lejt kap. 

-- 

TESTEDZÉs 
ttttttettétáteteeeskétalttéleté 

Revánsra éhesen, az utolsó hely 
száll harcba a Vic- 

toria az AMTE ellen 
MAC-Echo herületi baimoki mérközés Molozsvár 

„második számu" lőcseménye vasárnan 
A főmeérkőzés előtt, délután 1 órakor a 
Victoria B-Echo B barátságos meccset 
játszák le. / 
A nap másik igen érdekesnek igérkező 

eseménye a KAC-ECHO bajnoki mérkő- 
zés lesz délelőtt 11 órai kezdettel. A két 
csapat az elmult vasárnap már találkozott 
egymással, de a mérkőzést sötétség miatt 
nem lehetett befejezni. A labdarugóalke- 
rület rendelkezésére most a két csapatnak 
ujra kell játszania a mérkőzést, amely elő.- 
reláthatólag igen heves lefolyásu lesz. 
A KAC-Echo meccset megelőzően, 9 

órakor a Haggibbor-Corvinus II. osztályu 
bajnoki mérkőzés kerül eldöntésre. A 
Haggibbor ezuton is felkéri az alábbi já- 
tékosokat, hogy a mérkőzésre jelenjenek 
meg a sporttelepi öltözőben: Moskovitz, 
Weisz, Kleimann, Hirsch, Márk, Kohn, 
Barabás, Krausz II., Smilovits, Gara, 
Keszler II., Farkas, Blau, Kauffmann, 
Stepper. 
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Németország-USA 1787.5-1767.5. Es- 
senben folyt le a német és amerikai suly- 
emelők mérkőzése. A németek biztosan 
győztek. 

Megindult a jégélet Budapesten. A hü- 
vösre fordult időjárás lehetővé tette a bu- 
dapesti városligeti müjégpálya megnyitá- 
sát. A magyar korcsolyázók máris edzésbe 
álltak, hogy felkészüljenek a tél nagy 
küzdelmeire. A jövő héten érkeznek vissza 
a magyar fővárosba a Botond-leányok, a 
jég magyar tündérei, akik hetek óta Lon- 
donban készültek a versenyévadra. 

Kreek, az Európa-bajnok eszt sulydobó 
legutóbbi versenyén 16.51 m-re javitot"a 
az eszt rekordot. 
Erősödött a magyar sport is a Felvidek 
visszacsatolásával. Budapestről jelentik: 
A Felvidéknek Magyarországhoz való vis: 
szacsatolásával jelentősen megerősödött 1 
magyar sport is. A nagyobb városokban: 
Kassán, Losoncon, Ungváron, Léván, Mun- 
kácson, Komáromban, Beregszászon igen 
fejlett sportélet van. A labdarugás, atléti- 
ka, uszás igen kedvelt sportága a fel- 
vidéki ifjuságnak. Belekapcsolódásuk a ma 
gyar közösségbe, jelentősen emeli Magyar- 
ország sportéletét. 

Schmeling, a német ökölvivóbajnok, ari 
a Joee Louis elleni tragikus lefolyásu mér 
kőzése óta tétlenségre volt kárhoztatva, Ai 
jelentette, hogy orvosi vizsgálattól teszi 
függőveé további szereplését. Ha az kedvező 

lesz ismét megkezdi edzéseit és felkészül 
a világbajnokságra. 

Kassán játszik a Ferencváros. Budapest- 

ről jelentik: A Ferencváros labdarugó csa- 

pata december 4-én, vagy 8-án Kassá 

rándul, ahol a Kassai AC csapatával mér- 
közik meg. A mérkőzés lesz beinditója 
Felvidéknek a magyar eportéletbe való be 
kapcsolodására. 

rt. Str Nic. lorga 3. 

- Gyüléseznek a Casa Muncii nyug- 
dijasai. A Casa Muncii kolozsvári nyug- 
dijasai november 8-án a Regele Ferdi- 
nand-ut 147. szám alatt rendkivüli gyü- 

nuroet 

tosságu kérdések szerepelnek. 

ikat a kereskedelmi cég-nyilvántar 
is bejegyeztetni. Égy bukaresti 

k perbe került egyik adósával. A 
ényszéki itélet ellen a bank a táb- 

lebbezés megsemmisitését kérte, ar- 
1 hivatkozva, hogy a felebbezésen sze- 

jő aláirások nem érvényesek, mi- 

ezek az aláirások nincsenek beje- 

yezve a rendes cégjegyzékbe, hanem 

csak „ pénzintézetek számára felfekte- 

tett bankári nyilvántartásba A tábla 

a kifogást elfogadta kimondva, hogy a 

bankok cégjegyzési adataikat nemcsak 

a bankári nyilvántartásban, hanem a 

rendes cégjegyzékekben is kötelesek be- 

vezettetni és változásokat bejegyez- 

tetni. A kérdés egyébként a pénzintézet 

felfolyamodása révén a Semmitőszék 

elé került, amely közelebbről dönt az 

ügyben. 

a 
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lést tartanak, amelynek tárgysorozatán 
a nyugdijasokat érintő rendkivüli fon- 

A bankok kötelesek a cégjegyzési ' 

lebbezett, ahol a bank ellenfele 

utra és február közepén térnének 

é 

Kéthónapos dcélamerikai tura tervéneg 
megvalósitásán fáradozik a Hungária és az 
Ujpest. A két együttesből álló vegyes csa- 
pat Argentinában és esetleg Braziliában 
játszana több mérkőzést. A tervek szerit 
december közepén indulnának az óceántul 

Budapestre, a 

Seke - sport 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az Aggmen 
lyáján rendezett körmérkőzést az eneze 
pata nyerte meg 174 ponttal, 2. Olimpia 
169 ponttal; 3. Amateur 164 ponttal 
A Royal csapata az FTC ellen 

arányban győzött (8 játékos). 

Sársasá 
0 Vasas teaestély. A' kolozsvári vas- 

fémmunkások folyó hó 6-án, vasárnap e 
fél 9 órai kezdettel teaestélyt rendeznek a 
saját otthonuk disztermében. Elsőrangu 
zene. Vendégeket szivesen lát a rendező- 
bizottság. Kellemes meglepetés. , 
0 Az Erdélyi Zsidó Árvagondozó ezuton 
is felhivja a nyilvántartott árvák hozzátas 
tozóit, hogy téli felruházásuk eszközlése 
ügyében folyó hó 6-án, vasárnap délelőt 
11 órakor feltétlen jelentkezzenek az egye- 
sület helyiségében, Paris-ucca 36. A . 
lentkezéskor benautatandó lesz a koráb. 
ban kapott télikabát és cipő, amelyekt 
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ű 

ab Árvagondozó vezetősége indokolt esei. 
ben uial ettan seáli 

eadélután a Kolping Legényegylet- 
ben. A Kolping Legényegylet folyó év no- 
vember 6-án, vasárnap délután 5 órai kez- 
dettel helyiségében (Baron L. Pop-ucca 3) 

lát a vezetőség. 
0 A Katolikus Női Missziószervezet iro- 

dalmi estélye. Amint megirtuk, a Római 
Katolikus Női Missziószervezet november 
6-án, vasárnap a róm. kat. gimnázium disz 

dez. Ujabb értesülésü 
délután 6 órakor 
nagy érdeklődés nyilvánul meg. 

Rádió 

NOVEMBER 6. vasárnap 
Bucuresti. 8.30: Ritmikus torna, háztar- 

rádióhiradó, hanglemezek, hirek. 9.55: Is- 
tentisztelet és prédikáció. 12.106 Déli ha. 
rang közvetitése, hirek. 13.15: Hirek. 13.25: 
Déli zene, Dinicu zenekar. 14.10: Hirek. 
15.10: Vidám müsor. 19: Időszaki anyag. 
19.17: Szórakoztató zene. 20: Felolvasás. 21: 

Rádiózenekar. 23: Sporthirek. 23.15: Le- 
mezek. 
Budapest: 9.40: Hirek. 10: Gör. kath. is- 

tentisztelet. 11: Retf. istentisztelet. 12: Kai. 
istentisztelet. 13.30: 

14: Hirek. 15: Egészségügyi előadás. 15.15: 
Müvészlemezek. 16: Előadás. 16.45: Zen- 
kar. 17.30: Előadás. 18: Hirek. 18.10: Ci- 
gányzene. 19: Előadás hanglezekkel. 19.33 
Ének. 20: Hirek. 20.25: Szalonzene. 2 
Sporteredmények, 21.10: Juhász Péter le- 
gendája, hangjáték. 22.50: Hirek. 28.15: 
Masnelemezek. 24.10: Cigányzene. 1.05 Hi 
rek. 

NOVEMBER 7. héttfő 

tási és orvosi tanácsadó, reggeli hangvye: 
seny, rádióhiradó, hanglemezek, hirek 
12.10: Déli harangszó. 13.15: Időjelzés, idő- 
járásjelentés, kulturális hirek, sport, viz- 
állásjelentés, 13.25: Déli hangverseny, L2 
mezek. 14.10: Hirek, időjárásjelentés, rác!5 
hiradó. 18: Kisérleti adás lemezeken. 19. 
Időszerü anyag. 19.15: Dalok, 19.35: Ang1 
kürtszóló, román rapszódiák. 19.50: Felel 
vasás. 20.05: Rádiózenekar. 21.10: Felolvá: 
sás. 21.25: Teodorescu négyes. 22: Hirek 
32.20. Munteanu énekesnő, 22.45: Lemezek. 
238. Hirek. 28.15: Vendéglői zene. 
iBudapest L: 7.45: Torna, hanglemezek 

étrend. 11: Hirek. 11.20. Felolvasások 
13.30: Hirek. 14.30: Katonazene. 15.35: E 
fek. 17.45: Hirek. 18: Felolvasások. 183) 
Dalok. 18.50: Versek. 19.40 Zongora. 21: 
rek és közlés az esti holdfogyatkozástó. 
21.50: Zenekar. 23.10: Hanglemezek. 24.10 
Szalonötös. 1.05: Hirek. 

- Guzner Gvula fogászati műterm 
Calea Marechal Foch 35. szám alá 1? 

lyezte át. 
. . 0 

Huszonötezer olasz elemi iskoláb 
van már rádió. Rómából jelentik: Ai 
ujabb megállapitás szerint. Olaszorsza 
Dan 25 ezer elemi iskola van rádió 
szülékkel felszerelve. Iiyenformán t00 
mint hárommillió iskolászvermek ggen 

abban „ helyzetben, hogy rendszel 
haligatja a rádió előadásait. 

-- 

Előadás. 21.15: Szinmü. 22: Zenekar. 22.10: 

Operaház zenekara. 

Bucuresti: 6.30: Ritmikus torna, háztar 

teadélutánt rendez. Vendégeket szivesen 

termében (Kogálniceanu-ucca 2. sz. alat) 
irodalmi dal- és képsorozatos estélyt ron- 

nk szerint az előadás 
kezdődik és azi iránt 

tási és orvosi előadás, reggeli hangverseny,



disz 
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Reuter jelenti: 
...... 

(BERLIN.) Az állami egészségügyi hiva- 
tal kimutatása szerint a Harmadik Biro- 
dalom területén 1937-ben két embert ke- 
zeltek leprában. Kiütéses tifusz megbetege 
dés is csak egy fordult elő, mig kolera, 
pestis, hólyagos himlő és sárgaláz esetet 
nem észleltek. , 
(LONDON.) Chamberlain miniszterelnök 

gyengélkedése miatt a hétvéget Londonban 
fogja tölteni. i 
(NEWYORK.) Az amerikai hatóságok ki- 

vonják a forgalomból a „Berengaria" gő- 
zöst, amely „,Imperator" név alatt erede- 
tileg a Hapag német hajózási vállalaé 
volt és hadizsákmányként került az USA 

birtokába. Alkatrészeit ócskavasként fog- 
ják elárverezni. 
(CHORETI) A boliviai kormány elren 

Érvényben maradnak a mult hónapra delte Choreti város felégetését, mert a 
pestis járványt, amely a helységben dü 
höng megfékezni nem lehet. Ugyanakk- 
elrendelte, hogy a felégetett város helyébe 
5 kilométerrel délre uj várost épitsenek. 
(HÁGA.) A holland kormány több olaij- 

motoros mozdonyt rendelt meg Budapes- 
ten a Ganz-Danubius cégnél. 
(MÜNCHEN.) A müncheni „Prinzregen 

ten-stadionban" tegnap tartotta meg idei 
első mükorcsolya bemutatóját Megan Tay- 
lor, a női mükorcsolyázás angol világbaj- 
noknője. 
(LONDON.) VI. György király és Erzsé 

bet királyné magánkihallgatáson és villás 
reggelin fogadták Pyrot, délafrikai Uni5. 
beli hadügyminisztert. 
(WASHINGTON.) Dr. Mary Anderson. 

az Amerikai Nőszövetség elnöke kimutac- 
ta, hogy a munkanélküliség a nők köré- 
ben egyre növekszik, aminek oka az, hogv 
a gyárak és nagyobb vállalatok ujabban 
szivesebben alkalmazzák a férfi munkai 
erőket. 
(BERLIN.) Dr, Göbbels propagandaügyi 

miniszter elrendeltee hogy a müncheni 
egyezmény szövegét a közhivatalokba ki- 
ftüggesszékk 
(ATHÉN.) Hitler vezér és kancellár a 

görög trónörököspárt táviratilag üdvözöite 
abból az alkalomból, hogy a trónörökösné. 
nek leánygyermeke született. 
(OSLÓ.) Megkezdődtek a norvég-német 

kereskedelmi tárgyalások. 
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Édes mnust 

termelőnél kapható. 
Éalea Mofilor 23ja. 

- Az iparkamarák a jövőben adósok 
és hitelezők közötti egyezségek létre- 
hozására is vállakoznak. A fővárosi ipar 
kamarát az utóbbi időben több buka- 
resti adós cég kérte fel arra, hogy kö- 
zöttük és hitelezőik között fizetési egyez 
ményt közvetitsenek. A fővárosi kamara 
ezeket a felkéréseket elfogadta és igy 
sikerült a Luca P. Niculescu cég és hi- 

telezői között megegyezést létesiteni A 
kamara az ily irányu közvetitést egyik 
feladatául tekinti. Az ország többi ka- 
marái is hasonló értelemben fogják 
müködési körüket most kiszélesiteni. 
- Betiltják Kolozsvár központjában 

a kirakóvásárt. Kolozsvár város polgár- 
mesteri hivatala ugy határoztt, hogy 
az időszaki kirakóvásárok számára a 
jövőben nem engedi át a város főterét és 
a belső uccákat, hanem , kirakóvásár 
csak a főposta mögötti területen lesz 
megtartható. A most novemberi megtar- 
tott kirakóvásárt a régi keretek között 
utoljára engedélyezték. 
- Loetartóztatták a halottszállitó sze- 

kerest. Bukarestből jelentik: A főváros 
melletti Lupeasca községben a csendőr- 
ség letartóztatta Neagu Iliea szekerest, 
aki szekerén titokban elszállitotta Tu- 
dora Constantin tigoai asszony holttes- 
tét, aki három nappal ezelőtt érkezett 
a községbe. A vizsgálat megállapitotta 
ogy az asszony tiltott mütét következ- 
tében vesztette életét. A vizsgálat to- 
vább folyik. 

- Az egyetemközi tanács ülése. Az 
egyetemközi tanács hétfőn, november 
7-én fontos megbeszélésre ül össze a 
nemzetnevelésügyi 
amikor is a főiskolai oktatással kapcso- 
latos kérdéseket tárgyalják meg. 
- Telefonbeszélgetés a sarkvidékkel. 

Koppenhágából jelentikk Knut Eigii 
án sarkkutató első izben folytatott te- 
efonbeszélgetést a sarkvidékről egy 

minisztériumban, 

megállapitott 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnapi szá- 

munkban röviden jelentettük, hogy dr. 
Bornemisa polgármester az árvizsgáló 
bizottság jelentése alapján novemberre 
is érvényben hagyta az elmult hónap- 
ban megállapitott hatósági árakat. En- 
nek megfelelően a további intézkedésig 
a következő árak maradnak érvényben: 

Nullás liszt 10.50, négyes liszt 10, 
ötös liszt 9.50, hatos liszt 9 lej. Fehér 
kenyér 9.50, félbarna 9, barna 8 lej ki- 
lónként. I. oszt. marhahus 22-24 II. o. 

marhahus 20, szopóborju 33-37, növen 
dékmarha 26-28, borjukaraj 31, disznó- 
hus 32. disznókaraj 40, szalonna 36, háj 
38, zsir 40 bivalyhus 18, szopóbivalv 
24. növendékbivaly 22, juhhus 20-22 
lej kilónként. Menüárak I. o. étterem- 
ben 26, II. o. étteremben 20, III. . 
éttermekben 16 lej. Petróleum kilón- 

mii. férfi kabát és ruh 
PIATA UNIRII No. 21. 

Aru selcso araink beszeinek, Tekinise 

hatfósási árak 
ként 4.55, literenként 4 lej Só kicsiny- 
ben 3.40 lej kilónként. 

Megállapitotta ezenkivül a polgár- 
mester a szállodai szobaárakat is, mig 
a tüzifaárakat a további rendelkezésig 
szabadkereskedelem tárgyává tette. 

- Papana kapitány hazaérkezik. Pa- 
panarepülőkapitányhajónvisszatérmost 
Amerikából, miután gépét Miamiban 
szerencsétlenség érte. 

- Megdöbbentő repülőszerencsétlen- 
ség az angol partvidékeken. Londoni ja- 
lentés szerint a légiforgalmi társaság 
egy utasszállitó gépe Jerseynél a La 
Manche csatornánál lezuhant. 11 utas és 
két főnyi személyzete a tengerbe pusz- 
tult, mig a 14-ik áldozat egy mezőgaz- 
dasági munkás volt, akit a partszélen le 
zuhanó gép agyonsujtott. 

...... 

mes eazdad raktárunkat 

áruháza, 
Borzalmas lömeészeren- 
csetlenség Naguszeben 

meleti 

(SlEIU-NAGYSZEBEN.) A megye 
Agiliu községében borzalmas tömegsze- 
rencsétlenség játszódott le, amely ed- 
dig 13 ember ember életét követelte ál- 
dozatul. Az előzmények , következők: 
Néhány nappal ezelőtt egy veszett ku- 
tya megharapta Vlad Ioan gazdálkodó 
disznóját, amely rövidesen elpusztult. 
A disznó tetemét a községen kivül a 
mezőn elföldelték, de két nap mulva a 
falu határában táborozó mintegy har- 
minc cigány, mint kiderült, kiásta a disz 
nőt és lakomát rendezett belőle, Néhány 
nap mulva a lakoma résztvevői mind 
rosszu! lettek és a körorvos megállapi- 
totta, hogy mérgezési és veszettségi tü- 
netek között betegedtek meg. Éjszakára 
10-en el is pusztultak, a másik 20-ból, 
akiknek állapota szintén rendkivül su- 
lyos még 3 cigány szintén meghalt. A 
hatósági vizsgálat megindult. 

e 
bulapiróval 4000 kilométeres távolság- 

Á TÉKT 

! Térjen be akármelyik sorsjegyarus- 

nhoz és kérje az Állami Sorsjáték 
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Apréhirdetések 

LEVELEZÉS 
HŐ és sárcipőket legjobban, legolcsób- 

ban javit Massiv gumivulkanizáló üzem. 
Str. Masaryk 1, uj piaccal szemben. (2018) 

KEREKES György urat keresem, aki 
Aiudról költözött Kolozsvárra. Kérem szi- 
veskedjen a cimét velem közölni. Varga, 
Cal. Reg. Ferdinand 19. (2565) 

KÉT jó állásban levő 29 éves, iparcs 
fiatalember keresi két csinos, intelligens 
leány ismeretségét. Leveleket „Házasság 
lehetséges II." jeligére a kiadóba. (2668) 

KÉT iskolázott barna fiatalember azonnal 
elvenne olyan 2 szerény nőt feleségül, akik 
üzletmegnyitásnál segitségükre lennének. 
Cim: Bedei Sándor Cal. Motilor 29-31. 

(2679) 

FÉRJHEZ mennék 50-60 év közötti 
nyugdijas, vagy iparoshoz, némi hozo- 
mánnyal. „Megértjük egymást" jeligére. 

(2699.) 

ADÁSVETEL 
ZONGORA jókarban, bécsi gyártmány, 

sürgősen eladó. Str. Tudor Vladimirescu 
16-a, földszint. (2590) 

CSIKŐ bunda jó állapotban eladó. Cim 
a kiadóban. (2610) 
ELUTAZÁS miatt sürgősen eladó ház. 

Somes-sel határolt nagy telekkel. Str. Ru- 
gului 46. Ért.: Str. Florilor 15. (2611) 

1,200.000 Belvárosban 4 nagy parkettes 
szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha, élés- 
kamra és még kétszer 2 szoba, konyha, 
mosókonyha és pincéből álló magas föld- 
szintü gyönyörü kertes bérház eladó. SÁN- 
DOR bizományos, Cal. Victoriei 13. (T 1534) 

IGYUNK édes mustot. Kapható a terme- 
lőnél, Calea Motilor 23-a. (T 1533) 

ÜZLETI pult és stelázsi eladó. Str. 
Rázboieni 32. (2615) 

ELADÓ alig használt sötétkék, mély 
gyermekkocsi, Hodos, Str. Pasteur 10-b. 

(2619) 

FAJRUCÁK eladók. Str. Legiunei Ar- 
delene 30. (2618) 

1 FEKETE szicki bunda eladó. Calea 
Marechal Foch 27., földszint 3. ajtó. Asz- 
lán. (2617) 

BIVALY- és tehéntejet keresek naponta 
tiz-tiz liter mennyiségben. Cim a kiadó- 
ban. (2620) 

520.000 Allomás közelében sarok telken 
épült szép 3 ház 4 családi lakással,2 uccai 
bejárattal és minden müvekkel ellásva, ávi 
52.000 lej bérjövedelemmel áthelyezés 
miatt - sürgősen eladó. SANDOR biíizomá- 
nyos, Cal. Victoriei 13. (T 1535) 

GYERMEKKOCSI eladó. Cal. Regele 
Ferdinand 67. Herskovitss t262]) 
GYERMEKKOCSI mély, jókarban levő, 

eladó. Str. Fántánelei 12. (2624) 

ÉTTERMI komplett felszerelés (inven- 
tar) együtt főzőkemence eladó. Str. Me- 

morandului 11. I. emelet (2627) 
ELADÓ kettő szoba, konyhás uj ház 110 

ezer lejért családi okok miatt és egy kerekes 
kut teljes felszereléssel. Str. Cálugáreni 9. 

(2637) 

ANTIK sublót, szekreterrel eladó. Pia- 
rista rendház, Deák asztalos. 2638) 

ELADOK: negyedben egy: villanegyedben egy szoba- 
konyha 500 négyzetméter kert 110. ezer 
bankadósággal. Calea Mánástur-on szoba, 
konyha, üzlethelyiség, teheneknek istálló- 
val 150 ezer. Szamosfalvi vámnál 2 szoba, 
konyha, kert 160 ezer. Andrei Muresan-on 
szoba, előszoba, konyha, fürdőszoba, kert 
uj épület 260 ezer. Calea Traian-on üzlet. 
2 szoba, konyha és egy szoba konyha havi 
2800 lej jövedelemmel 260.000. Budai De- 
leanu uccában 2 szoba, konyha, veranda, 
kert 800 nm. 300 ezer, továbbá Kolozsvár 
mellett Dieselmotoros malom havi 40-50 
ezer jövedelemmel. „Increderea" kereske- 
delmi és bizományi iroda Cluj, Piata Uni- 

rii 19. (2642) 

1,500.000 Sétatér közelében, „Viola és 

Moll" közismert márkás mérnökök által 
vasbetonban épült, modern stilü gyönyörü 
és teljesen aláépitett 2?2 emeletes bérház, 
abszolut kitünő karban eladó. SÁNDOR 
bizományos, Cal. Victoriei 13. (T 1536) 

INGATLANOKAT leggyorsabban elad- 
hat és vehet az „Incredera" iroda által. 

Piata Unirii 18. (2643) 

ELADÓŐ egy háromsoros német gyöngy- 
ház harmonika és egy 9x12 Zeiss-Ikon 
fényképezőgép. Cim a kiadóban. (2644) 

VIERTHETMKASSZÁT nullást azonnali 
megvételre keresek. Cimeket „Kassza" j2a. 
ligére a kiadóba kérem. (26483) 

GYERMEKKOCSI, áramvonalas, keve- 
set használt, sürgősen elátdó. Str. Fántáne- 
lei 50. (2697) 

ELADÓŐ házastelek, szoba, konyha 
nyári konyha. villany bevezetve, viz 
udvaron, száp gyümölcsös kerttel. 
155 ezer lej Str. Horea 121. 

az 
Ára: 

(2655) 

LATIN-magyar, magyar-latin szótárt 
veszek. Cal. Traian 64., hátul. (2659) 

KIS vendéglőt keresek megvételre. Cim 
a kiadóban. (2660) 

RÁDIÓT hálózatit és telepest nagyon ol- 
csó árban beszerezhet. Leitner rádiólabora- 
tórium. Str. Baritiu 8. udvarban. (2661) 

MEGVÉTELRE keresek egy jókarban le 
vő modern iróasztalt. Ajánlatokat ármeg- 
jelöléssel „Iróasztal" jeligére a kiadóba 
kérek. (2666) 

ELADÓŐ épitkezésre alkalmas tölgyfa- 
gerendák 6-7 méteresek. Cim: Str. Maci- 
nului 2-4. Bulgária telep, délelőtt. (2669) 

ELADÓK rézágy matráccal, divány, mos 
dó, éjjeliszekrény, képek, virágállvány, 
stb. Str. Duca 5. (N645) 

ÖCSKARUHAÁKÉRT legtöbbet fizetek, 
olcsón eladok. Tegyen egy próbát. Str. Me 
morandului 4. (N647) 

PIACI pléhvel fedett asztal, keményfá- 
ból eladó. Str. Memorandului 4. (N648) 

MEGVÉTELRE keresek egy fürdőkádat 
jó állapotban. Cim: Nova, Memorandului 
16. (N650) 

VESZEK magas áron könyvtárakat, 
könyveket, makulaturát. Cimeket „Livres' 
jeligére a kiadóba kérek. (2701) 

SÜRGÖSEN eladó belvárosban kétszer 
1 szoba, konyhás ház ára 155.000 lej. Ka- 
milli, Str. Bratianu 33. (2674) 

FIGYELEM. Ritka alkalmi vétel. A vá- 
ros központjában napos oldalon, kimondott 
massziv épitményü emeletes ház 12 száza- 
lék jövedelemmel pénzbefektetésre első- 
rangu, ára 860.000 lej. Kamilli ügynöksége, 
Str. Bratianu 33. (2673) 

FIGYELEM. Ha házat, villát, vagy par- 
cellát akar venni, ugy keressen fel, vagyis 
alegrégebben fenálló törvényszékileg bejegy 
zett ingatlan forgalmi irodámat ahol a 
legkisebb kertes családi háztól a legna- 
gyobb bérpalotáig a város bármely részé- 
ben a legnagyobb választékban rendelke- 
zem. Kamilli ügynöksége, Str. Bratianu 32 

(2672) 

HIDRALIKUS prést keresek megvétel- 
re. Lövi. Tg.-Mures. Principele Carol 33. 

(VT1540) 
ELADÓ 12-13 éves gyermek részére ka- 
bátok, női cipők és ruhák, szőrmegarnitura 
Str. Calvin 1-b. II. em. (T1541) 

ELADÓ zongora, philodendron, portrá- 
gya. Str. Popa Fárcas 7. (T154?2) 

FIGYELEM. ingatlanforgalmi és lakás- 
közvetiő irodámat áthelyeztem Str. Bra- 
tianu 33. szám alá földszint, jobbra 2 ajtó. 

Kamilli ügynöksége... (2671) 
ELADÓŐ ház, Biedermayer nagy szalon, 

kombinált nagy ruhaszekrény, ágyak, ebéd 
lő, varrógép, Str. Cicio Pop 37. (2678) 

ELADÓ 14 éves fiunak való ruha, pizsa- 
ma, pulover, női ruhák, cipők. Str. Ru- 
deanu 3., földszint. (2680) 

ELADÓ gyermekvaságy matráccal, pedá 
los cimbalom, gyermekszékek és más egve 
bek. Str. Masinistilor 4-a. (2683) 

ELADÓ ház nagy kerttel. Str. Masinisti- 
lor4-a (2682) 

KÉTKEREKÜ taliga eladó. Str. Petro 
vici 6. (2690) 

KEVESET használt női Singer varrógép 
olcsón eladó. Cal. Traian 51. (2691) 

SÜRGÖSEN eladó egy jókarban levő 
üveges büffet pult. Restaurant Pipa Miczx. 

(2692) 

ELADÓ szallagfürész, gyalugép villany- 
motorok, 4 HP, 2 és fél HP, négykerekü 
kocsi, fürészpor kályha, Str. Petru Rares 
45. a (2693) 

JOKARBAN levő picikli eladó. Str. Ci- 
pariu 5., a vendéglőben. (N623) 

ELADÓK valódi német kéthónapos far- 
kaskutyák. Str. Zefir 10. (N624) 

ELADÓ függönyök, stórok, ágyteritők, 
székek, négyfiókos antik komode, kézi 
Wertheim kazetták, villamos hőlégfürdő 
rheumásoknak. Str. Ilie Macelar 20-a. 
földszint balra. (N625) 

FÉRFIÖLTÖNY nagy termetre majdnem 
uj eladó. Cal. Motilor 11. (N631) 

KOMBINALT szekrényt jó állapotban 
keresünk. Ajánlatokat „Modern" jeligére 
a kiadóba. (N633) 

BODEGA berendezést keresek jó álla- 
potban. Cimeket Novába kérek „Bodega" 
jeligére. (N637) 

ELADÓ fekete férfi télikabát alacsony 
termetre. Str. Iorga 3. ajtó 14. (N638) 

ELADÓŐ sürgősen villa, modern épit- 
mény 2 szobás, minden mellékhelyiségek- 
kel 2500 négyzetméter befásitott kerttel, 
72 méter uccafront, rendkivüli alkalmi vé- 
tel halál eset miatt eladó. Ezenkivül a vá- 
ros minden részén eladás alatt vannak ná- 
lam 8 és 10 százalékot jövedelmező bérhá- 
zak, családi és villaházak épitkezésne al- 
kalmas telkek. Ért.: Éliásnál, Str. Baritiu 
20. ajtó 2. (2700) 

PRÓBABABÁT olcsón kaphat nőit, fértit. 
Croitoria Cosma, Str. Saguna 15. (2706) 

ROKAMIER eladó olcsón. Cal. Traian 14 
ajtó 17., szuterin. (2707) 

FENYKEPEZŐGÉP Rolstok 2-8 lencsé- 
jü eladó. Croitoria Cosma, Str Saguna 15 

(2708) 

GYERMEKBICIKLI 1200-ért eladó 

Croitoria Cosma, Str. Saguna 15. (2709) 
MODERN üdió teleháló eladó. Cal. M. 

Foch 31., asztalosmühely. (2710) 

HASZNALT rádiók, ruhák, ékszerek, 
órák, fényképező gépek. hangszerek, stb. 
olcsón eladók részletfizetésre. Comision, 
Str. Matia. (2712) 
SZENA és sarju sürgősen eladó. Ért.: 

Str. Decebal 1., Orban. (2713) 

ALLAST KERS 

GYERMEKGONDOZŐNÖI, vagy beteg- 
ápolónői, esetleg házvezetőnői állást vál- 
lalnék. Str. Horea 97. (2540) 
EGYEDÜLÁLLÓ urinőhöz, vagy urhoz 

ajánlkozik koszt, lakás ellenében jobb 
asszony. „60 éves megbizható" jeligére. 

(2639) 
MOSAÁST, vasalást olcsón vállalok. Ért. 

Cal. Victoriei 34. a házmesternél. (2662) 

ALLAÁST KAPHAT 

EGY perzsaszövő leány felvétetik. Str. 
Paris 70. (2616) 

FÉRFI fehérnemü varrónők és tanuló- 
leányok felvétetnek. „Woja", Cal. Regele 
Ferdinand 65. (2623) 

KERESEK parkettmestert, aki vállalja 
a parkettes munkát. Str. Grigorescu 74-c. 

(2625) 

CIPÉSZSEGÉD vegyes munkára keres 
tetik. Ferencz, Str. Grigorescu 25. (2628) 

TANULÓLEÁNYT és fiut fizetéssel fel- 
vesz a Glória könyvkötészet. Piata Unirii 
9. szám. (T 1537) 

KOMOLY, megbizható takaritónőt k2. 
res a Newyork szálloda. Jelentkezni: St:. 
Jorga 1. (2640) 

ÜGYES kifutófiut felveszek azonnal. 
Balogh, Str. Dobrodgei 24. (2646) 

UÜGYES kézi varróleányt felveszek. Str 
Matia 2. trafikban érdeklődni. (2694) 

KOVAÁCSSEGÉDET azonnal felveszek 
Str. Enescu 3. sz. (2658) 

BEJÁRONO (közelben lakó) felvétetik. 
Cal. Motilor 39. II. em. 20 ajtó. (2664) 

EGY varróleány és kifutófiu felvétetik. 
Izráel szőrmeüzlet. (2665) 

BEJÁRŐNŐÖ felvétetik hetenként 2-3- 
szor. Str. Cotita 9. (2670) 

CIPESZSEGED vegyes munkára felvéta- 
tik. Cim: Str. Locomotivei 3. Ebergényi. 

(2677) 

VILLANEGYEDBEN 3 szobás, mellékhe 
lyiséges, megosztásra alkalmas házastelek 
jóltermö gyümölcsfákkal bankteherrel és 
előnyös fizetési feltételekkel eladó. Univer- 
sal, Str. Reg. Maria 20, földszint 4. 

(N639) 

PIATA Uniriitől 10 percre, belvárosi 
400-500 négyzetméteres parcellák 150 ezer 
lejért, kedvező fizetési feltételek mellett, 
vasuti állomáshoz közel egy 360 négyzetmé 
teres parcella olcsón eladó. Universal, 
Reg. Maria 20. földszint 4. (N641) 

SZKIMBAÁS ruha és csizma eladó. Str. 
Oásanu 74. (N643) 

ELADÓ antik szoba, nagyon szép stór 
függöny. Urania palota I. 7. (2698) 

MODERN, uj francia háló olcsón eladó. 
Str. Preotul Opris 9. Dermatán innen. 

2096) 
FORGALMAS élelmiszerüzlet elutazás 

miatt átadó. Harkó, Cal. Motilor 101. 

HORDŐK, orosz teafőző, decimal mérleg 
50 kilogramig eladó. Cal. Reg. Ferdinand 

ROMAÁNUL tudó megbizható kifutófiu 
felvétetik azonnalra. „Pax" Cal. Mar. Focn 
3. 2685) 
KIFUTÓFIUK azonnal felvétetnek. Hell- 

mann péküzlet, . M. Viteazul 40. (2687) 

kerestetik jövedelmező HÁZMESTER 
nagyobb házhoz, asszony értsen a főzéshez, 
takaritáshoz. Str. Memorandului 4. 

(N623) 
KIFUTŐFIU felvétetik. Str. Filipescu 13. 

Gutwirt-nál jelentkezni 2-3 óra között. 

.....N62 
KIFUTÓLEÁNYT felvesz azonnal „Spe- 

ranta" kalapüzlet. Str. Matei 2 (N628) 

CIPÉSZSEGÉDET vegyes munkára azon 
nal felveszek. Str. I. Maniu 27. (2695) 

BEJÁRŐNÖT délelőttre kéttagu család- 
hoz felvesz Moldovan füszerüzlet. Str. Re- 
gala sarok. (N649) 

MEGBIZHATÓ, takaritáshoz is értő se- 
géderő fogorvosi rendelőbe felvétetik. C. 
Reg, Ferdinand 34. I. 15. (2703 
ÜGYES középkoru nőt főzéshez, takari- 
táshoz értőt, jó bizonyitvánnyal felveszek 

82. pince, reggeltől délután 5-ig (T1539) jó fizetéssel. Str. Bucovina 16 (2704) 

kásnők! 

. 

KÜLÖNFELEK 

KOZMETIKUSNŐ román és angol órá. kat venne ellenszolgáltatásért. Telefon 
20-11. 

(2612) 
KET malac elveszett Str. Márásesti 66 

alól. Megtalálója ugyanott jutalomban ré- 
szesül Feketénél. (2614) 
POLOSKAIRTAÁST tökéletes eredmény 

nyel végez Paragáz-osztályunk. Teljes 
szagtalanitás. „Polynea" kémiai laborató- 
rium. Str. Consiliul National 3. (Főposta 
mögött.) Telefon: 35-01) (N 4689) 
GYÖNYÖRÜ német doggot jó kezekbe 

arunk. Str. Ioan Ghica 2-d. (2622) 
HAÁZIASSZONYOK figyelmébe. 10 da- 

rab finom friss sütemény kivitelre csak 15 
lej. Cal. Reg. Ferdinand 3. Udvari cuk- 
rászda (T1382) 
ERNYÖK gyári árban, javitások, áthu- 

zások olcsón. Ernyőüzemben, Cal. Regele 
Ferdinand 3., udvarban. (2631) 
GYUMOÖLCSFAK megérkeztek Torday 

kertészhez. Cal. Regele Carol II. 7. (2635) 
MODIANO ütőt tévedésből kicserélték a 

KAC-pályán, kérjük János urhoz vissza- 
hozni. (2645, 
FRANCIAÁUL helyesen beszélni, modern 

könnyed módszerrel gyorsan megtanit, 
középiskolai, egyetemi anyagra felelős- 
séggel előkészit Párisban tanult nagy 
gyakorlatu tanár. Cim a Nova könyvke- 
reskedésben, Memorandului 16. (N636) 
KÖLCSÖNT biztositunk 20.000-ig beke- 

belezésre most is és december 15-től be- 
kebelezés nélkül is, melyre előjegyzést 
felvesz Universal, Str. Regina Maria 20, 
földszint 4. (N640) 
HARISNYA szemfelszedést elvállalok 

Andrei Muresan 33-a, ajtó 1. (N642) 
HALLÓ! Figyelem! Munkások és mun- 

Megnyitottam uj kosztadásomat, 
ahol 15 lejért kapható egy ebéd kenyérrel 
kihordásra is. Reggeli kávé kenyérrel 5 
lej. Str. Chintaului 64. (2711) 

RUHAVARRÁST, ugyanott szőrme- 
bunda és gallér javitását vállalom Str. 
Dacia 3, szuterin. (N651) 
FIGYELEM! Szobafestést sima falakkal 

rendkivüli olcsó árban, ugyszintén lakás- 
füstölést és ajtók, ablakok mázolását is 
mélyen leszállitott árak mellett válla- 
lok. Tegyen egy próbát, levelezőlap hi- 
vásra azonnal jövök. Szász A. festőmester, 
Str. Col. Paulian 34. (2705) 

6 éves leányomat örökbe adnám jobb 
családhoz. Cim Str. Chintaului 22. (2667) 

BODEGÁNKKAL átköltöztünk ugyan- 
azon ház Vlahuta-uccai részébe. Fuchs 
Imre „Corvin" bodegája. (2681) 

PIANINŐT jó állapotban levőt kere- 
sünk bérbe. Cim a kiadóban. (N630) 

HÖLGYEK figyelmébe! Elsőrangu vil- 
lanyondolálást 150 lejért 6 havi garanciá- 
val szakszerüen készitünk. Frizeria Szabó, 
P. Gh. Sion 1. Moldován-ház. (N632 

MINDENNEMÚU férfi és női fehérnemü 

varrását vállalom háznál is. Str. Gen. 
Berthelot 15, füszerüzlet. (N634) 

ciót berendezett fogtechnikussal. Spe- 
cialista" jeligére Nova könyvkereskedésbe 
Str. Memorandului 6 (N635) 

TISZTELETTEL értesitiük a nagyérde- 

mü közönséget. hogy női divatszalonunkat 
áthelyeztük a Cal. Reg. Ferdinand 55. sz. 
alá, ahol feltünő olcsó áron angol és fran- 
cia női ruhákat készitünk. Szives pártfo- 

gást kérünk Varga és Kováts erzeéas 
2 

] 

KIADÓŐ LAKAÁS 

EGY nagy világos szép szoba, külön helyi: 
ségben, mosdófülkével azonnalra kiadó. 
Str. Elisabeta 32. Érd. háztelügyelőnel 

KIADÓ egy szoba, konyha 300 lejért. 
Táietura Turcului 16. Ért.: Uzinele Elec- 
trice 13. Ugyanott 3/4-es télibunda bárány 
bőrrel bérelve. (N613) 
sSZEP szoba, konyha, előszoba, speisz ki 

adó. Str. Garibaldi 24. (2555) 

OLOSON kiadó mészárszék berendezés- 
sel, vagy cipészmühelynek lakással. Calea 
Victoriei 118. (2626) 

EBUTOROZOTT szoba fürdőszoba hasz: 
nálattal azonnal kiadó. Str. Goldis 20-C. 

2613) 
KIADÓ butorozott szoba fürdőszoba hasz 

nálattal. Erdeklődni: Astoria tőzsde. (2630) 
KÜLÖNBEJÁRATU szép uccai szoba 

butorozva, vagy üresen azonnalra kiadó 

Cal. Regele Ferdinand 53, 1. 44 (2632) 
RAKTAÁRNAK, lerakatnak kiválóan al 

kalmas félszuterin helyiség bérbeadó, Stf. 
Stroescu 7-b. é(ző34 
SZOBA, esetleg konyhával butorozva 

vagy üresen kiadó. Cal. Regele Ferdinan 
55. szám. (2634) 
FEISSEN festett szoba, konyha kiadó 

Havi 400 lejért Str. Subdeal 12. (2636. 
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VII. évfolyam, 1938. 

NAPTÁR. 1938. November 6, Vasárnap. 
Róm. E.: Lénárd. Prot.: Leonhard. 
Ort.: S... Puavel. Izr.: 12 Chesvan. 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre280, negyedévre 

150, egy hónapra 50 lej. 

JÓESIÉr! 
A TAKARÉKOSSÁG VESZEDELMEI 
Kiss: Feleségemet egy olcsó társaski- 

ránduláson ismertem meg. 
Nagy: Látja-látja, mindig mondottam 

magának, hogy rálizet a fölösleges ta- 
karékosságra. 
A KÖVÉRSÉG ATKA 
A harmadik osztályu vasuti kocsik 

egyikében keservesen sir egy rendkivül 
tövér falusi asszonyság. Valaki megkér- 
di töle, miért sir' 
- Hogyne rinék, lelkem - szipogja 

az asszony, - mikor már három állo- 
mással le kellett volna szállnom. 
- Hát miért nem szállott le? 
- Tuggya, az igy van, hogy a kövér- 

ségem miatt csak háttal kifelé fordulva 
tudok a lépcsőn lekászolódni. A kalauz 
erre azt hiszi, hogy fel akarok szálla- 
ai és mindig visszatol a kocsiba. 

Ügyeletes gyógyszertárak. Novem- 
ver hó 5-étől, szombaton reggeltől nov. 
hó 12-ig, szombaton reggelig a követke 
z26 gyógyszertárak teljesitenek éjjeli 
szólgálatot: dr. Hintz Unirii tér, dr. Ha- 
lász Cuza Vodá tér, Flohr József Reg. 
*erdinand ut és Diana gyógyszertár 

N. Iorga ucca. 
= Időjárásjelentés. A bucurestii idő- 

láráskutató intézet jelentése: Váltakozó 
ég, éjjeli fagy, hőmérséklet csökkenés, 
zöd. 

- J3Óó És OLCSŐ BÖRT ÉS TALPAT 
Kazák bőrüzletben kaphat Cluj, Piata 
Mihai Viteazul 15. 
- Ügyvédi hir. Dr. Asztal- Sándor 

igyvédi irodáját áthelyezte a Mezőgaz- 
dasági Bank székházába, Cal. Regele 
Ferdinand 7. szám alá .(II. emelet.) 
- Orvosi hir. Dr. Goldstein Dezső fog 

orvos rendelését Cal. Marechal Foch 
13. szám alatt (Unitárius templommal 
szemben) megkezdte. 
- Jámbor bácsi tánciskolájában - Ca- 

rolina-tér 5. - nov. 15-én uj tánctanfo- 
lyam kezdődik, amelyre iratkozni már le- 
het. / 

- Az „Ellenőr" uj számának érdekes- 
ségei. Tóth Sándor lapjának, az „Ellen- 
6r"-nek most megjelent 36 oldalas szá- 
ma mintegy tizenöt érdekes cikket és 
tudósitást közöl. A nivós lap uj számá- 
nak főbb cikkei: Tóth Bálint: Vannak 
még igényei Németországnak; Tabéry 
Gáza: Száll az idő... Daróczi Lajos 
cikke a jubiláló Sulyok református püs- 
pökről; Emőd Tamás haláláról, Pana- 
szok a Telefontársaságra, Bucsunk Klein 
Maxitól, Mihály Barna székelyföldi ri- 

portja A rokkant kolozsvári autóbu- 
szokról, Bernády György halálára Őss 
József: Egy román hetilap cikke a ro- 
mán-magyar közeledésről stb. Az „El- 
lenőr" kapható mindenütt. 

- A bolgár bankkormányzó a fővá- 
rosban. Bodiloff bolgár bankkormány- 
zó kiséretével Ramadan kikötőn át a 
fővárosba érkezett, ahol Mitita Constan 
tinescu bankkormányzó fogadta és lát- 
ta vendégül. 

Tanácskozások a munkaügyi minisz 
tériumban. A munkaügyi minisztérium- 
ban a kiküldött bizottság most tanulmá- 
nyozza azt a javaslatot, amely a keres- 
k edelmi és ipari vállalatok munkaide- 

jét és az üzletek záróráját szabályozza. 
alamint a vasárnapi és törvényes mun- 

kaszünet egyes rendelkezéseit módosi- 
aná. 

A TISZTVISELŐI VAGYONRE- 

VIZIŐ, A Capitala jelentése szerint a 
ninisztériumokhoz tartozó köztisztvise- 

ök vagyonrevizió bevallásával egyidejü 
legazösszes köztisztviselők etnikai ere- 
datéről is táblázatat kászitanak- 

- Erdélyi Mihály uj operettjének be 
Ha van operett, amelynek igazán 

nem kell semmiféle hirverés, ugy Er- 
délyi Mihály legujabb müve kétségki- 
vül ilyen. A Légy enyém, mint régen 
200 előadása felé halad, minden egyes 
száma igazi sláger már, amelyet min- 
den ember dudol. A Sárgapitykés köz- 
legény, Csavargólány, Zsindelyezik a 
kaszárnya tetetjét stb. stb. sikerét is 
messze tulhaladta a Légy enyém, mint 
régen minden eddigit felülmuló dia- 
ala. 

Ha az uj Erdélyi-operett sikerének 
titkát keressük, könnyen rátalálunk 
ennek az izzig-vérig szinházi embernek 
büvészfogására,. Egy személyben szö- 
vegiró, versiró, 
karmester és szinész ő. 
minden csinját-binját 

SELECT MOZGÓ 

fcreotta cun 
Hollywood csillagának világfilmje: 

Mégyen abecsületért 
Négy hős fiu az egész világon át haj- 
szolja apja megbecstelenitőjét és gyil- 
kosát. Müsoron kivül hangos pótkép. 

zeneszerző, rendező, 
A mesterség 

tökéletesen is- 

-- Diszdoktorrá avatja a Sorbonne 
Szent-Györgyi Albertet. Párisi jelentés 
szerint a Sorbonne egyetem tanácsa u 
tanévnyitó ünnepsége keretében disz- 
doktorrá avatja dr. Szent-Györgyi Al- 
bertet, a Nobel-dijjal kitüntetett vi- 
lághirü magyar tudóst. Szent-Györgyi 
doktor tudvalevőleg , C-vitamin felfe- 
dezésével korszakos szolgálatot tett az 
orvostudománynak s igy az egész em- 
beriségnek. 

- Ujabb visszaélések ügyében folyik 
a nyomozás. Bukarestből jelentik: A con 
stantai hatóságok szigoru vizsgálatot 
inditottak az ugynevezett telepes-bit 
tokok kisajátitása ügyében, amelyeknél 
hir szerint sok visszaélés történt. Az 
ügyből kifolyólag több letartózattásra 
van kilátás. Ugyancsak ujabb letartóz- 
tatások várnak a targuunghenii Glatce 
birtokok kisajátitása ügyében is. 

- Amnesztia Görögországban. Athén- 
ből jelentik: Mint röviden közöltük. 
Pál trónörökös, mint régensherceg, ab- 
ból az alkalomból, hogy leánykája szüle 
tett, törvényrendeletet irt alá, amely- 
ben amnesztiát ad egyévi büntetésig 
bezárólag az összes elitélteknek. Ezek 

között szerepel számos politikai elítélt 

is. A caneai hadbiróság által elitélt fel- 

kelők büntetését 10 évig bezárólag , fe- 
lére mérsékelték 
- Mérges lándzsákkal leszurtak egy 

vallásalapítót. Az indiai Gunpur tarto- 
mányban élő Sahir törzs körében magát 
Messiásnak nevező vallásalapitó lépett 
fel. aki hadat indított a törzs körében 
divó nőuralom ellen. A nőuralom jogá 

a családfő a nő, aki annyi férjet vehet 

magának amennyit akar. A vallásalapi- 

tó ezt a rendszert a családapai rend- 

szerrel akarta felváltatni. A hatalmuk- 

ra féltékeny nők orgyilkosokat béreltek 

fel, akik Rangpur faluban megtámadták 
és mérgezett hegvü lándzsákkal meg- 
gyilkolták a merész prófétát. 

Fokozatosan becserélik a 250 leje- 

seket. Az állami pénzverő hivatal intéz- 

kedéseket tett, hogy a forgalomban levő 

250 lejeseket rendre kicserélje 100 és 50 

lejesekkel. 
- 

RICG 
Nuitva 7-étől, hétiő 

Müsor el 

TNAKAOM nVGKI 
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posztóáruházában 
CLUJ, Piafa Unirii 5. (Mátlyás szoborral 
szemben), ugyanott üz et berendezés eladó 

től d. c. 9-12-1é, d. 
Légy enyém mint régen 

mutatója: kedden este - 
meri. Hijján van minden nagyképüség- 
nek. Teljesen összeolvad a közönséggel. 
Fantáziája van és olyan ellenállhatat- 
lan egyéni kedvesség árad belőle, amely 
mindenkit elbüvöl. 
A Legy enyém, mint régen az idei 

évad nagy slégeroperettje. Ehhez méltó 
nagyszabásu, jókedvü, áldozatkész elő- 
adásban hozza ki kedden este a kolozs- 
vári szinház is. Természetes, hogy a 
szinház sorozatos előadásokban tüzte ki 

amelynek előadássorozatát csak f. hó 
16-án, szerdán este fogja megszakitani 
Fischer Anninak, a világhirü, zseniális 
magyar zongoraművésznőnek, a nem- 
zetközi Liszt-verseny győztesének egyet 
len hangversenye. 

o 

SIMONE SIMON 
a közönség kedvencének legujabb nagy 
szerü zenés vigjátéka: 

JOSETTE 
Vadnai László első amerikai vigjátéka. 

őtt szines vigjáték. 

- zZár alá vették a szinaiai városi ta- 
nács volt tagjainak vagyonát. A praho- 
vai törvényszék rendeletére zár alá vet- 
ték Szinaia városi tanácsának 1933-34 
évi tagjainak vagyonát, hogy biztosi:- 
sák azt a 2 és fél millió lejnyi összeget, 
amellyel a szinaiai kaszinóval kötött 
szerződésnél megkárositották a kincs- 
tárt. 
- AMERIKAI ADOMÁNY A SZU- 

DÉTAVIDÉKNEK. Washingtonból, je: 
lentik: Az amerikai Vöröskereszt 5000 
karácsonyi csomag ajándékot küldött a 
szudéta vidékekre csokoládéval és 
játékárukkal. Ugyanez a szervezet 15 
ezer doboz konzervtejet és ugyanannvi 
csomag tejport is juttatott el a szudéta- 
vidékekre. 
- KÉT VASUTI SZERENCSÉTLEN 

sÉG KOLOZSVÁR KÖZELÉBEN. Teg- 
nap délután a Kolozsvár-Tövis vasutvo- 
nalon két vasuti szerencsétlenség tör- 
tént, Miriszlon eddig ismeretlen okból 
sintörés következett be és másfél óráig 
tartott a pálya megjavitása, ami a vona- 
tok késését vonta maga után. Aranyos- 
gyéres állomáson egy tolató-tehervonat 
és egy szerelő anyagokat szállitó vonat 
ütköztek egymásnak és a pálya sulyosan 
megrongálódott. Kolozsvárról a hely- 
szinre kiszállottak a mentők a vizsgáló 
bizottság s avonal rendbehozására hiva- 

tott munkáscsoport. Ez az ujabb szeren 

csétlenség további forgalmi zavarokat 
okozott a vonatok közlekedésében. 

Nyaktiló a fogház cellájában. New- 
vorkból jelentik: A kaliforniai Falson- 

fesvház egyik zárkájában nyvaktilót ta- 

láltak, amelyet két életfogytiglani fegy- 

házra itélt rablósvilkos: Roy Crow és 

Hubert Wallace készitett. Az volt a 
szándékuk, hogy zárkába csalva, kivé- 

gezzék , fegvőrt, azután megszökjenek. 

A teljesen üzemképes állapotban levő 

nyaktiló pengéjét a nedves falakon bo- 

rotvaélesre köszörült kés szolgáltatta; 

állványát a fegyházműhelyből lopott 

lécekből készitették. 

Arad átveszi a hatalomváltozás 
után Budapestre szállitott árvaszéki le- 

téteket. Aradról jelentik: A város kikül- 

döttei Budapestre utaztak, hogy ott át 

vegyék a hatalomváltozás után Buda 
ct czállitott árvaszóki latétakat 

......................... szötaén aa 

a Légy enyém, mint régen operettet, 

u. 4-6 óra között 

Apréhirdetések 
KIADÓ LAKAS 

GARZONLAKÁS kiadó december 1-ére. 
1 szoba, előszoba, honyha és fürdőszoba. 
Cim: str. Jorga 5. 

CSINOSAN butorozott különbejáratu szo 
ba, fürdőszoba használattal kiadó. Strada 
Berde 2., II. emelet, 14. ajtóó (2647) 
NAGY üres szoba főzőkemencével azon- 

nalra is kiadó, Str. Margineasa 19. (2649 

PARKETTES szoba, konyha, fürdőszoba, 
speisz, előszoba, veranda, kert 1100 lejért 
kiadó. Str. Ep. Moga 14. (ő50) 
RELVÁROSI kertes uri házban egy 

szoba, konyha, mellékhelyiségekkel decem 
ber hó 1-re kiadó gyermektelen házas- 
párnak. Bővebbet Str. Gen. Dragalina 21 
Telefon 11-86t.. (2652) 
EGY kisasszony lakást kaphat. Strada 

Kogalniceanu 6, ajtó 2, balrtaa (2651) 

KIADÓ P. Unirii mellett kisebb önálló 
komplett garzon lakás. Str. Matei 5. Por- 
tásnál.. (2653) 

EGY szoba kiadó. Str. Ady 6. Ővár. 

KIADÓ egy szoba, konyha mellékhelyi- 
séggel. Str. Rosetti t6. (2657) 
EGY szoba, konyha kiadó. Egy ócska 

oszlopkályha eladó. Str. Take Ionescu 65. 

(2663) 
HA lakása kiadó, jelentse be irodámba 

azonnal kiadom. Kamilli ügynöksége, Str. 
Brátianu 33. (2675) 

KÜLÖNBEJÁRATU elegáns, napos köz- 
vetlen fürdőszobára nyiló butorozott szoba 
kiadó november 15-re a város legszebb 
helyén, a sétatéri Status-villában. Molnár, 
Str. Oct. Goga 13. (2689) 

EGY üres szoba kiadó és egy kisasszony 
szállást kaphat. Str. Ilorga 2, ajtó 9. (N629) 

KIADÓ nagyon szép szoba, konyha, 
speisz, viz bent van és egy üzlethelyiség 
sarok házban azonnalra. Str. Masaryk 44. 
Érdeklődni Str. Ree Maria 24 füszer- 
üzletben. (N644) 

KÜLÖN szobában két tisztviselő, keres- 
kedő, iparos lakást kaphat. Str. Calugari- 
tilor 8. (N646) 

EGY szoba, konyha vizvezetékkel ki- 
adó 15-re. Str. Horea 6. (2702) 

LAKÁST KERES 

KERESEK egy nagy világos szobát fürdő 
szobával. Cimeket „Azonnalra" jeligére 
kérek. (2491) 

KERESEK különbejáratu butorozott sz. 
bát fürdőszoba használattal, esetleg teljes 
ellátással központban 15-re. „Jól fizető III 
jeligére cimet a kiadóba. (28515) 

KERESEK kapualatti butorozott szobát. 
Jól fizetek. „Vidéki" jeligére a kiadóba. 

(V2505) 

FÖLDSZINTI, uccai butorozott szobat 
azonnalra keresek. Cimeket: Bodega, C-l. 
Reg. Ferdinand 16. alá kérek. (T1522) 

URILEÁNY lakást keres magános nő- 
nél. Cimeket: „Központ" jeligére. (2628) 

HA lakásra szüksége van a város bár- 
mely részében, sürgősen keressen fei. 
Kamilli ügynöksége, Str. Brátianu 33. 

(2676) 

Nyomora miatt felakasz- 
totta kislányát és önma- 

sát a falusi asszon 
(SZEGED.) A kiskundorozsmai csen- 

dőrörs az ügyészségnek borzalmas csa- 
ládi tragédiáról tett jelentést. Kiskun- 
dorozsmán, a Jókai-ucca 43 számu ház- 
ban tegnap délelőtt felakasztva, holtan 
találták Borbély Józsefneé 24 éves 
asszonyt és 4 éves Ilona nevü kisleá- 
nyát, aki az asszony mellett függött 
élettelenül a mestergerendán. Megálla- 
pitották, hogy az asszony az éjjeli 
órákban előbb kisleányát akasztott: 
fel, majd utána önmagával végzett. 
Bucsulevelet nem hagyott hátra, való- 
szinünek tartják, hogy nyomora miatt 
latt öngvilkos 
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- RAGASZKODOM A SZERELEM- 
HEZ. Bókay János uj darabja jelleg- 
zetesen könnyü fajsúlyú, szórakoztató 
darab. A szerző nyilvánvalóan nem is 
kivánt mélyebbre hatolni a felvetett 
problémánál és vigjátéka kis roman- 
tikával, felszines életlátással és nem a 

legélesebben megrajzolt figuráival in- 
kább csak mosolyogtatni akart, néha 
pedig meghatni. Cselekmény nem tul- 
sok van benne, de megírása határozot- 
tan az igen rutinos és alapos szinpad- 
ismerettel rendelkező szellemes iró- 
emberre utal. Az előadás, amelynek 
sikeréhez maga a szerző is sok rende- 
zési ötlettel járult hozzá, egyike volt 
az idény legjobb teljesitményeinek. A 
rendkivül kedves Fényes Aliz, Gróf 
László, Mészáros Béla, Nagy István, 
Lantos Béla, a kitűnően karrikirozó 
Erényi Böske kifogástalan alakitást 
nyujtottak. Krémer Manci viszont ide- 
genül mozgott a nem neki való prózai 
szerepben. A közönség a mulatságos és 
ötletes darabon sokat nevetett és pom- 
pásan szórakozott. Vastapsai kifejezet- 
ten megpecsételték a sikert. Az ünnep- 
lésekből a szerzőnek és a szereplőknek 
egyaránt bőven kijutott. (t.) 

- Palesztina meeting a Capitol moz- 
góban. Vasárnap délelőtt fél 11 órakor 
nagy Palesztina meeting lesz a Capitol 
mozgóban. Előadók: Giszkalay János 
(Jeruzsálem), Hecht Ichak (Tel Aviv), és 
dr. Sigmund Kannovitz, a palesztinai , 
betegsegélyző főorvasa. 
- Hangverseny. Adrian Cirtiu a ne 

ves román tenorist, f. hó 26-án a Vár- 
megyeház nagytermében magas szinvo- 
nalu hangversenyt rendez. Hodor Vic- 
tor királyi helytartósági vezértitkár véd 
nöksége mellett. 
- Akadémiai istentisztelet a Reformá 

tus Teológián. Nov. 6-án, vasárnap dél. 
előtt 11 órai kezdettel akadémiai isten- 
tisztelet lesz a Református Teológián. 
Az istentiszteleten igét hirdet Nagy An- 
drás teológiai professzor. 

- A rendőrség hireiből. Betu Aurel 
közrendőr a külvárosban őrszolgálata 
közben figyelmes let egy Maxim Pascu 
nevü egyénre, aki mint állitólagos me- 
gyei tanácsos, ellenőrzéseket végzett az 
üzletekben és pénzeket akart elvenni 
azért, hogy eltekintsen a kihágási jegy 
zőkönyvek felvevéséről. Maxim Pascut 
előállitották a rendőrségre és megkezd 
ték kihallgatását. - Kiss Teréz Regala 
24. szám alatti lakos feljelentést tett 
egy Nagy Anna nevü varrónő ellen, aki 
állitólag 1500 lejjel megkárositotta. 

- Gerinctöréses sebesültet szállitot- 
tak a sebészeti klinikára. A mentők az 
állomásról egy gerinctöréses sebesültet 
szállitottak a sebészeti klinikára. Való- 
szinü, hogy az illető vasutasember. az 
aranyosgyéresi vonatösszeütközésnél se- 
besülhetett meg, de közelebbi felvilágosi 
tást nem adtak ki a dologról. 

- A hütlen temetőintéző a törvény- 
szék előtt. A törvényszék Teodorescu- 
Uzum-Dragarescutanácstegnap kezdte 
meg és ma folytatta Rus Ioan volt ko- 
lozsvári temető intéző ügyét aki 1936. 
ban többrendbeli visszaélést követett el. 
A vádirat szerint sirköveket adott volna 
el jogtalanul, kihantolásokat végezte- 
tett. elszámolatlan összegeket szedett 
be, stb. Az ügyben több tanut is kihall- 
gattak. Lapzártakor a tárgyalás még 

folyik. 

- Tüz pusztitott egy angol hajó fedél 
zetén. Párisból jelentik: Seté kikötőjé- 
ben robbanás folytán tüz keletkezett, a 
Chambourg nevü 547 tonás Valenciából 
jövő angol gőzös fedélzetén. Egy mun- 
kás eltünt, öt ember megsebesült. Több 
uszályhajó kivontatta a lángban álló gő 
zöst a nyilt tengerre, hogy az oltás si- 
keresebben folytatható legyen mert fé- 
lős volt, hogy a tüz több más hajóra is 
átterjed, mely történetesen éppen ben- 
zinrakományt szállitott és felrobbaná- 
suk leirhatatlan pusztulással járt volna. 

ROYAL MOZGŐ UJ MUSORA: Robert 
Taylor és Maureen O'Sullivan az 
„Oxfordi diák" c. filmben. Előtte 2 
jurnál. Előadások kezdete pontosan 

3.10, 5.10, 7.10 és 9.20. Számozott helyek 
Telefon: 37-05. Vasárnap délután 2 óra 
kor nagy matiné: Veszélyes küldetés- 
ben. Helyárak lei: 7 és 12 plusz 5 lej 

taxák. 

. 
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Tizenötnapi elzárás a katonai könyv 
láttamoztatásának elmulasztásáért 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A katonai 

törvényszék tegnap foglalkozott dr. 
Prunner Sándor szállitási vállalati 
igazgató ügyével, akit katonai köny- 
vecskéjének nem láttamoztatása miatt 
állitottak felettesei a biróság elé. A 
vádlott igazgató vallomásában elmon- 
dotta, hogy az előirt időben jelent meg 
a hadkiegészitőnél könyvecskéjének 
láttamoztatására, de ott tekintettel 
arra, miszerint nincsen rendes köny- 
vecskéje, megtagadták tőle a láttamo- 

zást. Kihallgatta a törvényszék tanu- 
ként a hadkiegészitőnél szolgálatot tel- 
jesitő őrmestert, aki ugy vallott, hogy 
nem emlékszik arra, hogy nála megje- 
lent volna az igazgató, mert sohasem 
volt szokásban, hogy a hadkiegészitőnél 
valakit könyvecskéjének hiányos volta 
miatt elutasitsanak. A törvényszék a 
tanuvallomás alapján bünösnek találta 
a vádlottat és 15 napi elzárásra, to- 
vábbá 2000 lej perköltség megfizeté- 
sére itélte. 

Gyóguithatatlan beteésége miatt 
önévükos lett Dr. Schlagciter Bálint közismert 
szalmári üsguvéd 

(SATU-MARE-SZATMÁR.) Dr. 
Schlagetter Bálint 42 éves erdődi ügy- 
véd öngyilkossági szándékkal a Victo- 
ria-szálló 14. számu szobájának ablak- 
fájára felakasztotta magát és mire 
tettét észrevették, már halott volt. Az 
öngyilkos ügyvéd k 4t bucsulevelet ha- 
gyott hátra, egyet dr. Schlagetter fivé- 
rének, az Irgalmasrendiek kórháza fő- 
orvosának, amelyben azt irja, hogy 
gyógyithatatlan és az őt hosszu idő óta 

r . 

Ma a legragyogóbb premier a Royal 

küldetés 
sineg 

Mozóalom 
ben". Lej 7 és 12 plu 

E 

Reobert Savulor és Maureen CSullivan 
Az cxfovdi diák c. filmben 

Az angol diákélet romantikája, sport, tudomány, szerelem bonyodalmainak ra- 
gyogó játéka. Előtte 2 journal, a világnirü Metro, amely most hozza forgalomba 
jurnaljait és a Fox jurnal. Figyelem. Előadások kezdete a jurnalok hosszuságára 
való tekintette pontosan 3.10, 5.10, 7.10 és 9.20-kor. 
37-05. Mindenki figyelmébe. Vasárnap délután 2 

sz 5 lej taxák. 

kinzó betegsége miatt vetett véget éle 
tének. Az öngyilkos ügyvéd három 
gyermeket hagvott árván. Dr. Schla- 
getter ügyvéd, aki hosszu ideig Szat- 
máron folytatott ügyvédi gyakorlatot, 
rendkivül népszerü és rokonszenves 
tagja volt Szatmár társadalmának, rö- 
vid idővel ezelőtt helyezte át irodáját 
Erdődre. 
Az öngyilkosság általános és 

részvétet keltett. 
mély 

n. 

Számozott helyek 
órakor matiné: 

telefon: 
Veszélyes 

Amelaban a 
Dékc megszilórditására 
Ma csak a Csallóköz 

(NEWYORK.) Roosevelt elnök a 
Hvde-parkban fogadta a sajtó képvise- 
lőit és kijelentette, hogy a New-Or- 
leansi hadihajóépitőgyárat ujból mes- 
nyitják, hasonlóképpen a westvirginiai 
páncélgyárat is, amelyek eddig csak a 
háboru idején müködtek. A kormány 
minden lehetőséggel siettetni igyekszik 
az uj hadihajók épitését, de tulnagy idö 
fog eltelni a hitelek megszavazása és a 
hajók vizrebocsátása között. 

ZSIDŐELLENES TÜNTETÉSEK 
POZSONYBAN 

(PRÁGA.) (Rador.) A tegnapi mi- 
nisztertanács behatóan foglalkozott a 
müncheni és bécsi értekezlet, illetve 
határozatok eredményeinek megvitatá- 
sával és az ezzel kabcsolatban szüksé- 
ges intézkedések letárgyalásával. 
Ugyanakkor Pozsonyból jelentik, hogy 
Pozsonyban tegnap ujabb erős zsidó- 
ellenes tüntetések voltak. A rendőrség 
közbelépése azonban hamarosan rendet 
teremtett. 

(BUDAPEST.) Szombaton délelőtt 10 
órakor egész Magyarország területét 
fellobogózták és egyszerre megkondul- 
tak az összes magyarországi templo- 
mokban a harangok, valamint az át- 
adandó felvidéki templomokban is. 
Délelőtt 10 órakor a Magyaróvártól 
északra fekvő Medve és a Győrtől 
északkeletre fekvő Dobor-Gaz közsé- 
geknél hozzáfogtak az átvonuláshoz 
szükséges hadihidak épitéséhez. Előző- 
leg egy magyar vezérkari őrnagy ment 
át csehszlovák területre, ahol ünnepé- 
lyesen fogadták és megbeszélték az át- 
adás megkezdését. A vezérkari tisztet 
hidász osztagok követték csónakon és 

átadására Merül sor 
megkezdődött a hadihidak épitése 
mindkét Duna-oldalon. A szárazföldre 
való bevonulás délután 2-3 óra táj- 
ban fog megkezdődni és az első csapat- 
testeket, amelyek az átadott terüle- 
tekre lépnek, a 24-ik honvéd gyalog- 
ezred osztagai alkotják. A mai napon 
csak ezen a szakaszon történik meg a 
területátvétel, a többi pedig fokozato- 
san. Kassa az utolsó napon kerül sorra 
A budapesti Ujság cimü lap értesülése 
szerint Debrecenben olyan hirek ter- 
jedtek el, hogy az ungvári bevonulást 
Horthy kormányzó is végig fosia szem 
lélni. , 

DOLGOZIK A MAGYAR 
PÉNZVERDE 

Ugyancsak Budapestről jelentik, 
hogy a magyar nemzeti pénzverde 
éjjel-nappal dolgozik, hogy az átveendő 
területek ellátására és az ideiglenesen 
kibocsátott papir ötpengősök átváltásá 
ra mielőbb megfelelő mennyiségü érc- 

pénz álljon rendelkezésre. Szintén Bu- 

dapestről jelentik, hogy a kormány ma 

délben tanácskozásra ült össze, amikor 

is behatóan megvitatják az uügyneve- 

zett felhatalmazási javaslatot. 

TELJES FELHATALMAZÁST 

KÉR A FRANCIA PÉNZÜGY- 

MINISZTER , 

(PÁRIS.) Reynaud pénzügyminiszter 

hir szerint 18 hónapra, vagyis addis. 

amig az uj választások megtörténnek, 

széleskörü pénzügyi felhatalmazást ki- 

ván kapni, hogy Franciaország gazda- 

sági ujjáépitésére minden szükséges 

intézkedést megtehessen. A miniszter 

minden körülmények között biztosi- 

Minden szenzáció 

3 pár 
Francisc David acca 10. 
g zn eexergren 

selyem- 
harisnya caen 

csak 3 napig tart! 

5 te 

. én. 

tani kivánja a francia frank árfolya- 
mának állandóságát. 

NEMZETKÖZI BÉKEÉRTE- 
KEZLETET SÜRGETNEK AzZ 
ANGOLOk 

(LONDON.) Negyven angol társadal. 
mi testület és mintegy 100 közéleti elő. 
kelőség ugynevezett nemzeti béketa- 
nácsba tömörülve felhivást intézett 
kormánvhoz, amelyben arra kéri, hos- 
tegye lehetővé mielőbb az érdekelt or- 
szágok meghivásával egy általános 
békeértekezlet összehivását minden 
esetleg még vitás nemzetközi jelle-ü 
gazdasági és nolitikai kérdés letársva- 
lására. A kiáltványt többek között 
Lloyd Gheorghe, Lansbury, Henderson 
Welis, Shaw és mások irták alá. 

ROOSEVELT TEKINTÉLYE 
(NEWYORK.) (Rador.) A sajtó egv- 

része megállapitja, hogy Roosevelt 
elnök tekintélye az utóbbi időben rend- 
kivüli mértékben csökkent. Ezt a mün- 
cheni egyezmény állásfoglalásával hoz- 
zák kapcsolatba. Az amerikai közvéle- 
mény ugyanis nem helyesli sem Roose- 
veltnek az európai kérdésekbe való be. 
avatkozását, sem pedig azt, hogy ismé- 
telten élesen szembefordult az európai 
sülnolitika jelenlegi elintézési formái- 
val. 
(TOKIÓ.) (Rador.) Illetékes külügymi. 

nisztériumi tényező kijelentette, hogy 
Japán a kilenchatalmi egyezményt tu- 
lajdonképpen megszüntnek tekintii. Ki- 
nával csak közvetlen tárgyalásokra haj- 
lendó, minden közvetités kizárásával. 

Mindem malom részére en- 
gedélyi adnak, hogu sabo- 
natisztitó-készüléket szerel- 

hessen iel üzemébenm 
(BUCURESTI.) Jonescu Sisesti föld- 

müvelésügyi miniszter hirdetményt bo- 
csátott ki, amelynek értelmében az ösz- 
szes romániai malomtulajdonosok - 
függetlenül attól, hogy malmuk melyik 
kategóriába tartozik - a központi bu- 
zaértékesitő hivatalhoz benyujtandó egy 
szerü, szabályszerüen felszerelt kérés 
alapján és minden támogató közbenjá- 
rás nélkül engedélyt kapnak arra, hogy 
malomüzemükben felállitsák azt a tisz- 
titókészüléket, amely a termelők részé- 
ről őrlés céljából a malmoknak átadott 
gabonanemüek megtisztitásához szüksé- 
ges. A tisztitó készülék felállitására szó- 
ló engedély iránti kéréseket a következő 
cimre kell beküldeni: „Oficiul Central 
de Valorificare, Bucuresti, Strada C. A 
Rosetti Nro, 14. 

- Angolnyelvü istentisztelet. A skót 
egyház Regala 21 szám alatt vasárnap 
nov. 6-án délelőtt 11 óra 15 perckor 
Rev. Th. j. Coulter lelkésszel angolnyel 
vü istentisztelet tart. 
- Teaestély. ruházati, textil és bőr- 

ipari munkások szakszervezete nov. 
6-án, vasárnap délután 6 órai kezdettel 
tea-estélyt rendez Miron Cristea 7 sz. 
alatti otthonában. 
- Hat uj magyar nóta. Fekete István 

dévai származásu fiatalembernek a na- 
pokban jelent meg 6 magyar nótája. A 
tehetséges szerző nem egészen ismeret- 
len a nagyközönség előtt hiszen a volt 
Magyar Párt szatmármegyei tagozatá- 
nak 1935 évi magyar nóta pályázatán 
is feltünt a „Rácsos kapu" cimü hangu- 
latos csárdásával, melyet diszoklevéllel 
jutalmaztak. Fekete István a megala- 

kulóban levő „Bánffy György Kék Ne- 
felejts Dalirodalmi Társaság" tagja je- 
lenleg a kolozsvári zeneakadémia nő- 
vendéke és operaénekesi pályára készül 
A saját szövegü és zenéjü füzet alak- 
ban megjelent, izléses kivitelü nóták 
pompás zongoraletéte dr. Meskó Aladár 
dévai körorvos és zeneszerző müve Fe- 
kete István nótáit szeretettel ajánljuk 
a nagyközönség figyelmébe. 
- Megdöbbentő gépkocsiszerencsét- 

lenség Németországban. A Berlin-han- 
noveri országuton egy tehergépkocsi és 
egy magánautó összeütköztek a tehef- 
gépkoci vezetőjének hibájából, aki le 
oltotta gépének lámpáit és igy javitotta 
az autót utközben. Az összeütkozés foly 
tán a magángépkocsi két utasa, Perey 
és Geibel a német birodalmi néptör 
vényszéki ügyészek életüket vesztetté. 
Egy társuk pedig sulyosan megseb" 

3 lsült 
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1. 

A csehszlovák problém, megoldásá- 

val még távolról sem rendeződtek a vi- 
jágpolitika legégetőbb kérdései Any- 
nyi azonban tény hogy a középeurópai 

feszültség nagy mértékben enyhült. 
És ha fokmérőül vesszük Chamberlain 
angol miniszterelnök legutóbbi alsóházi 
kijelentéseit: akkor valószinünek lát- 
szik, hogy a Földközi-tenger északnyu- 
gati és délnyugati részében is elcsönde- 
sülnek a viharok. Chamberlain szerint 
ugyanis most már bizonyosra vehető, 
hogy a spanyol-kérdés is dülőre kerül, 
amennyiben Mussolini visszarendel az 

olasz önkéntes csapatokat s Hitlerrel 
egyetemben kijelentette, hogy sem Né- 
met- sem Olaszországnak nincsenek te- 
rületi aspirációi Spanyolországban. Itt 
van azonban a mind égetőbbé váló tá- 
volkeleti bonyodalom és a hozzánk sok- 
kal közelebb fekvő palesztinai kérdés. 
Ez még mindig kemény diónak látszik. 
Két és félesztendő óta a Szent-földön 
ugyszólván szüntelenül tombol , terror. 
Hogy milyen áldozatokkal jár, azt a brit 
kormánybiztosi hivatal legutóbbi je- 
Jentése mutatja, amely szerint az elmult 
évnegyedben részint terrorcselekmé- 
nyek, részint szabályos összecsapások 
során megöltek 1689 arabot, 619 zsidót, 
142 angolt 19 idegent. Megsebesitettek 
1504 arabot, 854 zsidót, 438 angolt és 
36 idegent. A vasutat 29 alkalommal 
rongálták meg, 25 esetben elvágták a 
teletondrótokat, 12 izben átvágták a 
Mossul-haifai olajvezetéket és felgyuj- 
tották , kiömlő olajat. Elpusztitottak 
189 épületet, továbbá közel 20.000 na- 
rancsfát és többezer hold föld termését. 

2. 

Az ember nem tudja, mit gondoljon a 
palesztinai helyzettel kapcsolatosan? 
lig nehányezer arab felkelőről van 

szó, akik ugyan hátmögötti kezek révén 
viszonylag elég jól fel vannak fegyver- 
kezve, de az angol erővel szemben iga- 
zán nem sokat jelentenek. És mégis a 
brit erő mindeddig látszólag nem tudta 
legyürni a felkelést Valóban olyan 
gyenge lenne már az angol világbiro- 
dalom hogy a palesztinai arabok bün- 
tetlenül dacolhatnának vele? Vannak - 
s éppen nem is kevesen - kik hajlan- 
dók ezt a feltevést valóságként elfogad- 
ni. Pedig nincs igy. Sokkal inkább kö- 
zel járnak az igazsághoz azok, akik 
szerint a palesztinai cécó tulajdonkép- 

pen Anglia malmaira hajtja a vizet és 
éppen ezért nem nagyon siettek megfé- 
kezni , zendülőket. Miért? Hogy erre 
a kérdésre megfelelhessünk, előbb egy 
rövid visszapillantást kell vetnünk az 
angolok arab-politikájára. Tudjuk, hogy 
a világháboru során az akkori török bi- 
rodalom a középeurópai hatalmak: te- 
hát Németország és Ausztria-Magyaror- 
szág oldalán harcolt. Az ozmánok ugyan 
is nem felejtették el, hogy az angolok 
és a franciák 1912-ben szabadkezet en- 
gedtek Itáliának, az akkor még Török- 
országhoz tartozó északafrikai Tripolisz 
meghóditására. Ettől fogva a török po- 
ltika Németország felé hajlott. Csak- 
hogy Törökország számára különböző 
kisebbségei: igy például az arabok is, 
nagy tehertételit jelentettek Ezt a gyön 
géjüket használták ki az angolok. ami- 

or a hires Lawrence ezredes segitsé- 
gével , maguk oldalára állitották az 
arab törzsek harci készségét 

3. 
Egy korábbi cikksorozatunkban rész- 

letesen elmondottuk, miképpen játszot- 

ták ki az arabokat. Egységes birodalom 
helyett előbb hat, majd nyolc egymás- 

JÓESrET 
.. 

A Szenttöld multja és lelenc 
Irta: HALÁSZ JŐZSEF 

mi királyságot szervezték meg. EzenKözel- és Távolkeleti uralom egyik leg- 
országok természetesen többé-kevésbé 
Anglia befolyása alá kerültek. Sziria 
fölött azonban a franciák vették át a 
hatalmat, de minden tekintetben egy- 
ségesen jártak el az angolokkal. Palesz- 
tinát az angolok mandátum-területként 
azzal a rendeltetéssel kapták meg , Nép 
szöveségtől, hogy itt a zsidók részére 
nemzeti otthont létesitsenek. 1917-ben, 
tehát a háboru során Balfour akkori an 
gol külügyminiszter hivatalos irásban 
már elismerte Angliánakezirányu köte- 
lezettségét. A zsidók igyekeztek Nagy- 
británia jó akaratát kiérdemelni. Légiót 
alakitottak, amelynek keretei között sok 
ezren harcoltak az angol hadseregben. 
Nem kis részü volt Palesztina meghó- 
ditásában Amikor azonban a nekik 
adott igéret teljes beváltását kérték, az 
angol kormány a huzó-halasztó taktikát 
kezdte velük szemben gyakorolni 

4. 

Tetézte a bajokat, hogy a magát ki- 
semmizettnek érző Olaszország s később 
a Harmadik Birodalom is sok zavart 
okoztak az amugy is elég gonddal és baj 
jal birkózó Nagybritánia körül. A töb- 
bek között ez is egyik oka volt, hogy 
Anglia miért nem tudta, vagy helyeseb- 
ben szólva: miért nem akarta draszti- 
kus eszközökkel a palesztinai arabok 
zendülését letörni? A brk impérium 
határai között ugyanis közel százmillió 
mohamedán él. Ezek közül körülbelül 
70 millió Indiában, London nem 
akart ürügyet adni egy általános mo- 
hamedán felkelés kitörésére. Ezért igye 
kezett mindenekelőtt a Rómával és Pá- 
rissal való ellentéteit a legnagyobb ál- 
dozatok árán is rendezni. Csak igy ért- 
hető meg Chamberlain és Halifax sok- 
szor szinte teljesen érthetetlennek lát- 
szó taktikája Hiszen Mussolini tavaly 
Tripoliszban a mohamedán népek barát- 
jának jelentette ki magát. Viszont a né- 
metek a szinfalak mögött igyekeztek az 
arabok jóindulatát a maguk számára 
megnyerni. Anglia tudta, hogy milyen 
nagy veszedelmet jelenthet, ha az arab 
tömegek egységes zászló köré gyülve, 
lángba boritják a Közelkeletet. Az 
Egyiptommal való szerződései alapján 
arr, kötelezte magát, hogy a Nilus or- 
szágából kivonja az angol karhatalmi 
alakulatokat. Csakhogy ezzel az elha- 
tározással sulyos veszélynek tette ki a 
Szuezi csatorna és Vörös-tenger körüli 
érdekeit. Az olaszok és németek afri- 
kai illetve ázsiai előretörése könnyen 
elvághatta volna az India, illetve Ausz- 
trália felé vezető hajóutvonalakat. Ezt 
tehát valamiképpen meg kellett aka- 
dályozni. 
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A brit birodalom vezetőiről tudjuk, 
hogy nem szoktak hebehurgyán csele- 
kedni és semmit sem biznak a véletlen- 
re. Nem ok nélkül való tehát az sem, 
hogy a nagy osztozkodás során ,„ töb- 
bek között Palesztinára is igényt tar- 

fontosabb sarokpillérje. Az volt már az 
ősidőkben és még inkább az a mi ka- 
vargó napjainkban. Mielőtt azonban to- 
vább mennénk, nem érdektelen nehány 
részletet elmondani a Szentföld törté- 
netéből. A történelmi Palesztina tudva- 
levőleg a Jordan folyó két partján te- 
rült el és körülbelül 120 ezer négyzet- 
kilóméternyi volt. Hozzátartozott a je- 
lenlegi Transzjordánia is. Északon Szi- 
ria és Főnicia, keleten a sziriai sivatag, 
délen Arábia, nyugaton , Földközi-ten- 
ger határolta Első ismert közigazgatási 
felosztása a zsidók 12 törzse szerint tör- 
tént. Bölcs Salamon király halála után 
Kr. e. 935-ben két részre szakadt az or- 
szág. Még pedig Juda és Izrael országá- 
ra. Izraelt Krisztus előtt 722-ben az 
asszirok, Judeát pedig 586-ban II. Nebu- 
kadnezar uralma alatt a babiloniaiak 
megesmmisitették. Krisztus előtt 536- 
ban Cyrus perzsa király - aki megdön- 
tötte Babiloniát - visszaadta a fogság- 
ba hurcolt zsidók szabadságát és meg- 
engedte, hogy a lerombolt jeruzsálemi 
templom helyére uj templomot épitse- 
nek, Attól kezdve viharos időket élt meg 
a zsidó nép. Hol perzsák, majd meg 
Nagy Sándor hadai özönlettek végig az 
országon, azután a szirek terjesztették 
ki hatalmukat fölöttük. Krisztus előtt 
167-ben a Makkabeusok felszabaditot- 
ták az országot a szir iga alól. Vagy 100 
esztendőig viszonylag békét és nyugal- 
mat élveztek. De azután , rómaiak tet- 
ték rájuk a kezüket. 
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Krisztus idejében a zsidók országa 4 
tartományra oszlott: A Jordán jobb 
partján Judea, Szamaria, Gallilea. A 
Jordánon tul Perea Királyaik árnyék- 
uralikodók voltak, csak a római helytar- 
tók parancsait teljesitették Krisztus 
után 70-ben a zsidók fellázadtak a ró- 
mai uralom ellen, de Vespassianus és 
fia Titus háromévi borzalmas harcok 
után leverték a szabadságharcot, Je- 
ruzsálemetésa templomot másodszor is 
elpusztitották és a zsidó népet széthur- 
colták a római birodalom legtávolabbi 
provinciáiba is. A római világbirodalom 
összeomlása után Palesztina többször 
cserélt gazdát. A kereszténység első szá- 
zadaiban pogány arabok özönlötték el. 
Később a mohamedán vallás elterjedé- 
se során, részint arabok, részint ozmán 
törökök hóditották meg. A keresztes 
hadjáratoknak az volt a célja, hogy a 
szent helyeket a mohamedánok uralma 
alól felszabaditsák. Ez csak részben si- 
került. mert 1187-ben a mohamedánok 
ujra meghóditották Palesztinát, 1517-től 
fogva a török birodalom része lett és 
az is maradt a világháboruig. Nagybri- 
tánia, amikor a világháboru során kény 
telen-kelletlen megigérte Egyiptomnak 
a teljes függetlenséget már gondoskod- 
ni igyekezett egy másik olyan terület- 

s, a Földközi tenger délkeleti medencé- 
tottak. Miért? Egyszerüen azért,. mert 
ez a jelentéktelennek látszó terület a 

jében, továbbá a Szuezi csatorna körül 
és a Vörös-tenger mentén világhatalmi 

tól független - Hatay kivételevel - 
uszta arab államot alkottak. És pedig 
a tulajdonképpeni Arábia területén Sau 
LArábiát és az arab félsziget legdélibb 
megélyén Jement. Azután az egykori 
ezopotámiában Irakot, a Földközi- 
enger szegélyén pedig Sziriát, tőle déle] 
mtre Transzjordániát, délre Palesz- 
e Később Sziriát , franciákkal kö- 
ai en megosztva, életre keltették a ki- 
i Libanon köztársaságot. Legutóbb pe 
hé z alexandrettei szandzsákot Hatay 
tottár független köztársasággá alaki- 
ták Afrikában a független egyipto- 

ről, ahol a lábát megvetve, biztosithas-. 

u 

pozicióját. Erre a célra pedig Palesz- 
tina látszott , legalkalmasabbnak 
Ezért követett el később mindent a Nét 
szövetség tanácskozásain, hogy reá biz- 
zák a Szentföld fölötti ellenőrzés jogát, 
Két szempont is vezette. Mint tudjuk 
Nagybritánia a többek között a mossu- 
li petróleummezőket is megszerezte 
Innen csővezetéken a palesztinai Hai- 
fáig vitték a petróleumot. 
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igényt. hogy itt megfelelően berendez- 
kedve, hatalmában tartsa a közel- é 
távolkeleti utvonalakat Palesztina a 
mohamedánok de különösen a török 
uralom alatt teljesen lezüllött. Az egy. 
kori tejjel-mézzel folyó Kanaánból ré- 
szint sivatagos, részint mocsaras terü- 
let lett. A háboru után ide bevándorolt 
zsidók hallatlan lelkesedéssel és áldo. 
zatkészséggel fogtak neki az ország uj. 
jáalakitásának. Legádázabb ellenfeleik 
sem tagadhatják, hogy aránylag egé. 
szen rövid idő alatt Palesztina egy je. 
lentékeny részében valóságos paradi. 
csomot létesitettek. Mindenekelőtt er- 
dőket ültettek kiszáritották a mocsara- 
kat, termővé változtatták a vizben sze- 
gény sivatagos részeket, aszfaltozott or. 
szágutakat és városokat épitettek. Ha 
zavartalanul folytathatták volna mun 
kájukat, bizonyára az ott élő arabok is 
nagy hasznát látták volna ennek. Mac- 
Donald. Anglia nemrég elhunyt többsze 
rös miniszterelnöke háromszor is be- 
utazta a Szentföldet és áradozó hangor 
irt a zsidók munkájáról. Ugyanilyer 
hangon irtak amerikai, olasz, francia 
svéd, német és egyéb országok keresz- 
tény utazói is Dicsérték azt a teljesit- 
ményt, amelyet alig 20 esztendő alatt 
értek el a Palosztináb, vándorolt zsi- 
dók. Csakhogy az utóbbi nehány esz- 
tendő során a nemzetközi politika bele- 
szólt az alkotó munka menetébe és nagy 
mértékben megakasztotta további folyá 
sát. Az angol-olasz, illetve az angol- 
német világuralmi versengésnek nem 
kis része van a Palesztina körül zajló 
események fölidézésében. A különböző 
országokban élő arab népek ugyanis 
nem felejtették el hogy Anglia egysé- 
ges birodalmat igért nekik 
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nak ugyanezzel az igérettel megmozdi- 
tani az amugy is eléggé izgulékony ara- 
bokat A zsidók palesztinai letelepedése 
éppen elég ürügy volt erre. London két- 
élü dilemma elé került: vagy beváltja a 
Balfour deklarációban lefektetett igé- 
retét és megvalósitja a zsidónemzetiott 
hont, vagy pedig eltaktikázza a kérdést 
mindaddig, amig valami ügyes alkalom 
nem adódik az égető probléma megoldá 
sára. A kérdés alapos ismerői közül 
sokan ugy tartják, hogy Nagybritánia 
tulajdonképpen nem is akarta azt meg- 
oldani. Éveken át ugy a zsidók, mint 
az arabok barátjának játszotta ki ma- 
gát, majd amikor ez a szerep már kez- 
dett elkopni, uj fogásokkal próbálkoz- 
zott. Ki meri feltételezni, hogy a világ- 
biró Anglia akár 24 óra alatt nem tudta 
volna leverni a palesztinai arabok zen- 
dülését? Hogy ezt nem tette, arra nagy 
oka volt. Amint mondottuk: Egyiptom- 
ból kötelező szerződése alapján ki kel- 
lett vonnia katonai alakulatait. Ezzel 
azonban védhetetlenül maradtak a kö- 
zelkeleti érdekei. Palesztinába viszont 
ok nélkül nem vihetett be jelentékeny 
számu katonaságot mert ezt a területet 
a Népszövetség csak mandátumként biz- 
ta reá Ha azonban az országban rend- 
szeressé válik a felfordulás, akkor azt 
lehet mondani a Népszövetségnek, 
illetve az egész világ közvéleményének: 
nem rajtuk mulik, nekik meg kell vé- 
delmezni az ott élők bizontságát. Ez a 
magyarázata tehát, hogy Anglia több, 
mint két éven át miért huzta-halogat- 
ta, hogy kemény kézzel rendet teremt- 
sen a Szentföldön. Közben egyik had- 
osztályt a másik után szállitotta az ősi 
földre. Most azután, mikor körülbelül 
30 ezer főny kitünően felszerelt kato- 
nasága, megfelelő számu légi és tengeri 
ereje van ott összevonva, megkezdhette 
a komoly rendcsinálást. Hogy ez meny- 
nyiben lesz komoly és a zsidók és ara- 
bok érdekeit miképpen fogja tudni ösz- 
szeegyeztetni az még egyelőre titok. 
Anglia mindenesetre elérte azt, amit 
el akart érni: Közelkeleti érdekei egy- 
előre megint biztositva vannak. 



préhirdetések 
easeseze ....... 

APRÖHIRDETÉSI ARAINK: Szavan- 
ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lej. 
Jeligés és cimnélküli hirdetések kezelési 
dija 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lei. 
Csak nportóőzott jeligés leveleket további- 
tunk és csakis válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mellett 
veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól es- 
te 7-ig. 
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LEVELEZÉS 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 

és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Regele Ferdinand 114. 

(VT1379) 
HAZASSAÁG céljából megismerkednék 

nyugdijassal, 2 házzal rendelkezem. Vála- 
szokat „Csak nyugdijas" jeligére a Novába 
kérek. (N583) 

FÜRDŐ, vagy ipartelep kezelői tisztségét 
vállalom szerény fizetéssel. AÁllással kap- 
csolatban benősülés lehetséges. Könyve- 
léshez, gazdálkozáshoz értek. Ajánlatokat 
„Érettségizett 35. jeligére a kiadó to- 
vábbit. (VTI1519) 

FÜGGÖNY, ágyteritő, asztalteritő, mo- 
tivok, vitrazsok valódi vert csipkéből Ki- 
vánt méretben; garmisok, Guri-guri felsze- 
reléssel, vitrázsszallaág; Der-Besc függöny- 
kellékszaküzletben. Gólya-áruház feletti 
emeleten. (V 1879) 

KERESEM független, kulturált hölgy 
isemeretségét. Leveleket „Ketten" jeligére 
a kiadóba. (VT1532) 

CSATÁRI Domokos villanyszerelőt ké- 
rem keressen fel azonnal. Str. Xenopol 2. 

(2567) 

VESZEK, eladok mindenféle butorokat, 
beraktározást olcsón vállalok. Butorrak- 
tár, Cal. Victoriei 25. (1771) 

ELADÓ családi ház 2Z szoba előszoba 
konyha fürdőszoba, etb. házhelyek: köz- 
pontban elsőrangu fekvésü, továbbá villa- 
negyedben és tisztviselőtelepen eladó. Érte 
kezni: dr. Muresan, Cuza Voda 7. (2155) 

MENYASSZONYI és névnapi ajándéko 
kat legolcsóbban mégis csak Kerekes por- 
celláncsarnokban vásárolhat. (T1385) 

NYOLC hengeres csukott autó közvet- 
lenül general javitás utáni állapotban el- 
adó. Telefon: 16-64. (2463) 

KOMPLETT háló jókarban, olcsón el- 
adó. Str. Gh. Tamas 11. (T1516) 

ELADÓ jutányosan jókarban levő fekete 
szilszkin bunda. Érd.: Str. Mar. Foch 93. 
háztulajdonosnál. (N570) 

ELADÓK kitünő állapotban. sötétkék 
férfikabát magas alakra, perzsagalléros 
városi bunda kisebb termetre, mindkét mé- 
retből smoking öltönyök. Megtekinthető 
2-5 között Str. Baron L. Pop 13., II. 7. 

(2490) 
TUZIFA olcsón kapható. Bükk ölenként 

1300 lej. Str. Oásanu 66. (2510) 

KINAI sirályok eladók. Cal Reg. Ferdi- 
nand 13. Papp Kálmán. (2538) 

TOILETTE szappanhulladék kilógramon 
ként 60 lejért, 2 kg. szinmosószappan 55 
lejért kapható Heinrich lerakat, Str. Me- 
morandului 4. (T1489) 

MEGSZABAÁDULHAÁT ruhájára ráhulló 
kellemetlen fejkorpától. Használja rend- 
szeresen a Petrol-Heinrich szappant. 

((T1490) 
BMV 600 ccm. futott 8000 km. eladó. Bi- 

roul Frenkel, Turda. (VT1515) 

ELADÓ szép nagy telek villanegyedben. 
Str. Gelu 30. (N549) 

VIDÉKI vagyonos román uriszabó elven 
ne román, uri, vagyonos leányt feleségül 
22 évesig. Leveleket „Uriszabó" jeligére. 

(V25483) 

ADAS-VÉTEL 
ARANY fogakat, gyémánt és brillián 
tárgyakat (akár tört állapotban) állandóam 
veszünk. Casa Orologelor, CLUJ, P. M. Vi- 
teazul 11. (T1383) 

TALPÁT, BÖRT jó szakember csak 
HOLLANDUSNAÁL vesz. Cal. Reg. Ferdi- 
nand 65. (VT1349) 

FIGYELEM. Minden elfogadható árban 
vásárolhat nőiszövet, selyem, ditftin, flanel, 
vászon, zefir, dejalin, pongyola és ruhama- 
radékot. Cal. Reg. Ferdinand 53. udvarban 

(VT1524) 

PERZSAÁSZOÖNYEGEK, képek, képkere- 
tek müvészi kivitelben legolcsóbban, rész- 
letfizetésre is beszerezhetők: „Unicum" 
Telefon 29-65. C. Mar. Foch. 5-a. (T1380) 

TOPOLYAHÁLÓ, mindenféle butorok 
olcsón eladók. Cal. Decebal 3. Veszek hasz 
nált butort. (6481) 

HA venni vagy eladni akar, bármilyen 
ingatlant az ország bármely részében vagy 
kiadó lakása van, forduljon bizalommal a 
„Médiana" ügynökséghez. P. Unirii 11. 

(2245) 

ELADÓ bérház a központban, netto 9 
százalék jövedelemmel, 2x2 szoba, konyha 
és 4xi szoba, konyha 850 ezerért, 3 szoba, 
konyha, 2 szoba, konyha és 1 szoba, kony- 
hás uj ház, 750 ezerért, 3 szobás villa 500 
ezerért, 3 szobás villa 475 ezerért, 3 szobás 
villa külön 1 szoba, konyhával 800 ezer- 
ért. Több bérház, családi ház és telkek min 
den igénynek megfelelően. Vermes Lajos- 
nál, Str. Neculcea 2. szám. Telefon 17-96. 

HETI 50 LEI 
részletfizetésre vásárolhat férfi és női 

I.-a cipőket, sosonokat és gyermekci- 
pőket 

ARCO" 
cipőkereskedelmi vállalat, Str. Memo- 
randului 25. Telefon: 18-25. 

ÖK figyelmébe. Eladó 500 drb. 

'r, félig kikészitve, darabonként 
ni Str. Pietroasa 15 alatt a ház- 

nosnál. (Nö22) 

ELADÓ 350 négyzetméter nagyságu ház- 
1 Str. Maiorescu végén, négyzetmé- 

te nt 900 lejért. Bővebbet: Torday 
épitész, Str. N. Iorga 3., este 6--8 között. 

(2429) 

ELADÓ női kalaepüzlet Cal. Reg. Ferdi- 
nand 28-a, uj modern berendezéssel, kom- 
plett felszereléssel, legdivatosabb áruval. 5 
éves lakbérleti szerződéssel, 12 havi rész- 
letre. , (2459) 

MINDENFÉELE butorokat nagy választék 
ban veszek és eladok. Bizományt, berak- 
tározást vállalok. Str. Gen. Poetas 15. 
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ELADÓ butor, Str. Grigorescu 74-a. Érd: 
d. e. 10-1-ig, d. u. 2-4-ig. (Nő588) 

HALLÓ. HALLÓ. Pizsama, teniszflanel, 
különböző minőségü maradékok érkeztek. 
Str. Máloasá 19. Sámuel. (2597) 

ÖCSKARUHAKAT, télikabátokat veszek, 
igen nagy választékban olcsón eladok. 
Grünfeld, Str. Reg. Maria 14. (2370) 

KERESTETIK szecskavágó gép járgány- 
nyal, vagy motorral jó, használható álla- 
potban. Cim a kiadóban. 1709) 

EGY jóállapotban levő favágógép eladó 
Str. Budai Deleanu 4. t1574) 

ŐCSKARUHÁKAT veszek és eladok, 
hivásra házhoz is megyek. Grünfeld. Str. 
Memorandului 6. (2371) 

ARANYFOGAKAT, tört ékszereket ve- 
szünk ORLOW, főpostával szemben. 

(Nö52) 

ÖŐRÁAK, ékszerek legolcsóbban Orlow- 
nál. (N553) 

BRILLIÁNS, arany, ezüstnemü leg- 
előnyösebb beszerzése Orlow-nál. 

(554) 

ORLOW óra-, ékszerüzletben jót, olcsón 
vehet főpostával szemben. (N555) 

TENGERI-meslék naponta friss főzés a 
régi árban kapható a Wertheimer szesz. 
gyárban, Cal. Traian 38. (2481) 

ELADOK holdas és nagyobb kertek és 
szántók, gazdasági épületek és pálinkafőző 
üst dr. Cioban Virgil birtokából, Kerek 
Domb fölött. Ért.: dr. Odestianu Alexandru 
Cluj, Str. Reg. Maria 48. (2454) 

NAGYON olcsón eladó ház, 2 szoba, 1 
istálló, kocsiszin Str. Minerilor 16., belvá- 
roshoz közel épitkezésre nagyon alkalmas. 
Értekezni Str. Pop Cicio 178. Pávay. (2499) 

NÖI télikabát olcsón eladó. Str. I. Ma- 
niu 32. földszint 4. (N595) 

ELADÓ mesterhegedük, egy Stradivári, 
egy Steiner. Megtekinthető délután 34-ig 
Cal. Regele Ferdinand 89., ajtó 8. (2545) 

ANTIK szalongarnitura eladó. Értekez- 
ni: Dr. Katzer, Piata Mihai Viteazul 40. 

(2549) 

ELADÓ egy házastelek, áll 1 szoba és 
kamra, ára 40000 lej. Értekezni: Str. Cri- 
san 14. (2551) 

RÁDIŐ 2000-ért eladó. Str. Aruel Popo- 
vici 3. (2558) 

CSILLÁROK a legolcsóbb napiárban 
Leiternél. Öreg csillárokat olcsón átala- 
kitok. Str. Baritiu 8. (Udvarban.) (2564) 

DÁNIEL és cserépkályha eladó. Str. Ci- 
cio Pop 189. (2582) 

JeESE 

Unirii 3. „Izoletern" (2584) 

6 személyes ezüst, ovális ezüsttálca, mély 
gyermekkocsi, pedálos cimbalom sürgősen, 
olcsón eladó. Lloyd comisic. P. Unirii 9. 

(T1529) 

VESZEK butort, vasat, papirt, ruhát, ron 
gyot, gépet és mindent. Levelezőlap hivás- 
ra házhoz megyek. Klein Lázár, P. Abator 
3. (2591) 

ANTIK szalonasztal eladó. Klein női di- 
vatszalon. Str. Memorandului 24. 

DÁNIEL kályhát megvételre keresek. P. 
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MELY gyermekkocsi, keveset használt 
eladó. Klein, P. Abator 3. (2592) 

ELADÓŐ uj, modern gyermekágy. Str. 
Memorandului 8. Binder szalon. (2600) 

MODERN üdióháló és festetlen hármas 
szekrények sürgősen, olcsón eladók. Cal. 
Reg. Carol 36. asztalos. (2601) 

ELADÓŐ jókarban levő olcsó cimbalom. 
Str. Subdeal 24. (N610) 

MEÉLY gyermekkocsi és könyvek olcsón 
eladók. Str. Sion 4. (N 613) 

ELADÓ szamostalvi ut mellett egy par- 
cella, vagy fele. Ért.: Str. Dacia 4. Fri- 
zeria. (2609) 

KERESEK megvételre egy kétkerekü ta- 
hgát. Str. Paris 82. füszerüzlet. (2608) 

SÜRGÖSEN eladó egy teherautó Truk. 
Str. Reg. Carol II. 59. (2606) 

ELADÓ 36. női korcsolyacipő, vadász 
táska és szék. Ezüst cigarettatárca. Str. 
lorga 12. II. 12. (2605) 

ELADÓ konyhaberendezés, gyermekágy, 
mosdó és függönytartó. Handler. Regina 
Maria 38. (N612) 

MINDENFELE férfifehérnemü készen és 
rendelésre nagy választékban, olcsó áron 
részlettizetésre is kapható. Cal. Decebal 
10. hátul az udvarban. (2577) 

ELADÓ 300/260 uj deszkakapu és ócska 
férfiruhák. Cal. Traian 84-a. (2571) 

ELADÓŐ Reg. Carol II. 600 négyzetmé- 
teres házastelek 2x szoba, konyha, három 
külön szobával 180 ezer lej, 50 ezer fizet- 
hető részletben. - Sörgyár közelében 3x 
egy szoba, konyha, speisz, pince, gyümöl- 
csös, erős, tömör falakkal 270 ezer. - Str. 
Elisabeta környékén villarészen uj épület- 
ből álló jövedelmező házastelek két szoba, 
konyha, előszoba, speisz, egy szoba, 2x egy 
szoba, konyha, két pincével, mosókonyha, 
stb. 450 ezer. - Főuton most készült va- 
donat uj épület egy szoba, konyha, fás- 
kamrával 75 ezer lej. Ért.: Gabányi Sán- 
dor, Str. Traian 82. első ajté, délután 3-5. 

(2568) 

PONIFOGAT szerszámmal és egy sárga 
hajtókocsi eladó. Str. Xenopol 2. (2566) 
KEÉT fehér festett ágy matráccal, egy csil 
lár, ajtó, ablak olcsón eladó. Str. Elisabeta 
4. Szabótanuló is felvétetik. (2570) 

ELADÓ jókarban levő női télikabát róka 
prémmel és muffal. Érd. délután 4-6-ig 
(vasárnapot kivéve) Str. Reg. Maria 36. I. 
em. ajtó 3. (2557) 

ALLAST KERES 

5-8000 lej garanciával rendelkező uri- 
leány román, német tudással kasszában, 
esetleg irodába elmenne. Cim a kiadó- 
ban. (2443) 

GYERMEKGONDOZŐNŐLI, vagybetegápo- 
lást, esetleg házvezetőnői állást vállalnék. 
Cim: Str. Cárámidarilor 84. (2540) 

INTELLIGENS leány elmenne kéttagu 
családhoz, hol a háztartás vezetését vállal- 
ná. Érdeklődni lehet Str. Cotita 2., 5-ik 
ajtó. Rácz Lajoséknál, délután 4-5-ig. 

(2548) 

XILASI KAPHAT 
FELVESZEK hosszabb gyakorlattal ren- 

delkező fényképészsegédet. Foto Kántor, 
Tg.-Mures. (VT1462) 

KERESEK gyakorlattal biró füszerkeres- 
kedő segédet vegyes füszerkereskedésembe. 
Kántor, Tg.-Mures. f (VT1461) 

JŐ praxisu tisztviselőt utazónak kere- 
sünk. Részletes pályázatok „Fix fizetés" je 
ligére a kiadóhivatalba. (2462) 

TANULÓLEÁNYT, vagy fiut felsőrész- 
készitőnek felveszek. Zabolai, Memorandu- 
lui 23. (N580) 

gázott gépészt és fütőt. Hamlet Hida. 
(VN529) 

VASESZTERGÁLYOST keresek. Gold- 
stein, Piata Taárgul de Vite 4. (2509) 

PAKURA fütésben jártas gépészt vagy 
mechanikust keresünk. Heinrich szappan- 
gyár, Cal. Motilor 54. (1521) 

CUKRAÁSZSEGED állandó munkára, 
rendszerető 18 -20 éves azonnal felvétetik 
Cim a kiadóban. (v T1506) 

VIDÉKI vendéglő önálló vezetésére jól- 
főző nőt keresek. Cim a kiadóban. (2523) 

CSIZMADIASEGÉDET keresek Str. la- 
zului 17. Czikra. (2506) 

KERESEK megbizható bejárónőt délelőtt 
re. Str. Baba Novac 9-a. I. em. (2553) 

PERZSASZÖVÉSHEZ bogozó leányok 
felvétetnek. Str. Oituz 13. (2559) 

MINDENEST és 1 kifutóleányt keresek. 
Str. Reg. Maria 16. Florárie. (ző65) 

MUNKÁSLEÁNYT felveszek. Grünwald, 
Cal. Decebal 23. (2595) 

eottl 

KERESÜNK december elsejére nős vizs- 

CIPÉSZSEGEÉD állandó munkára felvé. 
tetik. Varga, Str. Pata 89. (2573) 
FERFIFEHERNEMU varróleányt, csaki, 

elsőrendüt azonnalra felveszek. „Álbitex 
fehérnemü szalon, Cal. Reg. Ferdinand ; 
I. em. (2599, 
KERESEK azonnalra bejáró parókatfé. 

sülő nőt. Fülöp, Str. Baba Novac i3. (N622) 

VERTES LILLI angol és francia női di. 
vatszalonját áthelyezte Str. Gh. Cosbuc 12. 
szám alá. I (2435) 

TANULÓKAT fizetéssel vesz fel Kerényi 
szerelővállalat. Str. Vlahuta 4. (2607) 
ÜGYES mindenes szakácsnő, románul 

beszélő, szobaleány mellé felvétetik. Dr. 
Wolheimer, Str. Reg. Maria 34. (2604 
AZONNALI belépésre keresek kémény. 

seprősegédet. Iarnkóczki sef hornar Jibou 
Jud. Salaj. (VT1531) 
CSIZMADIASEGÉD munkát kap. Kolo. 

zsi, Str. Plugarilor 76. (2547) 
HOLGYFODRÁSZNÖT vas- vizondolá. 

láshoz és manikürözéshez értőt felveszünk, 
Ajánlatok román nyelven Frizeria Ra. 

yal" David Rofoeil, Tg.-Ocna cimre külden- 
dök. (VT1525) 

KUÜLÖNFELEK 
VIRÁGKERTÉSZETRE alkalmas helyet 

bérelnék, vagy vennék, esetleg társulás 
lehetséges. Cim a kiadóban. (2374) 
BRILLIANS gyürü ezüst foglalatban el. 

veszett. Becsületes megtaláló illő jutalom. 
ban részesül. Cal. Traian 38. Irodában. 

(2500) 
POLLAK józsef frizer önálló borbély. 

üzletét P. Mihai Viteazul 20. szám alatt 
megnyitotta Recison Péter név alatt. A 
közönség szives pártfogását kéri. (2546) 
FIATAL leányt keresek variette tánc- 

partnernőnek azonnalra. Jelentkezni va- 
sárnap délután 3-tól, kedd, csütörtök este 
9-kor Marcu tánciskolában. Royal mozi 
felett. (2581) 
GAZDASÁGOT bérelnék 46-30 holdig 

Kolozsvár határában. Cim a kiadóban. 
(2486) 

ELVESZETT Nerő nevü farkaskutya. 
Megtalálója jutalomban részesül. Cal. Mo- 
tilor 115. Fennt a villában. (2487) 

A Regina Maria 29. étteremben havi 
ebéd, vacsora abonoma étlap szerint 649 
lejtől és a menü 15 lejtől feljebb. (T1384) 

Bőrkabátokat 
méret után szakszerüen készit, javitást és 
festést garancia mellett legolcsóbban 
Bergfeld I. Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 10. 
Gólyával szemben. (T1467) 

ANGOL nyelvtanitás könnyed módszer- 
rel. Cim Királynál, P. Unirii 15. (N571) 

ELVESZETT nagy fekete macska I. Ma- 
niu és M. Foch környékén. Nyomravezetőt 
jutalmazom. Turcu, Str. I. Maniu 43. 

(N596) 

TUZIFA olcsén megrendelhető Primaria 
trafikban. (2177) 

PIANINŐT keresek bérbe. Opera, 90- 
culszky. (2580) 

DAHLIA szalonban készülnek legizlése- 
sebb müvirágok, menyasszonyi koszoruk. 
Reményiné, Cal. Reg. Ferd. 5. (2578) 

KIADÓ LAKAS 

UCCAI üres szoba előszobával irodának 
alkalmas, azonnal kiadó. P. Mihai Viteazul 
8. hátul a folyósén. (2480) 
MÖDEEN két szoba, konyha rendkivül 

olcsón kiadó, Str. Alverna 23. (2504) 
KÜLÖN telken szoba, konyha, speisz 

pince, vizzel, villannyal kiadó. Str. Mara- 
mures 16. (2537) 

KIADÓ üzlethelyiség olcsón sarokházban 
Str. Massaryk 44. Érd.: Reg. Maria 24. fü- 
szerüzletbem (N600) 

KIADÓ 2 szoba előszoba vizkagylóval 
irodának, gorconnak. Str. N. Torga él 

n. igytba 

1493) 

KULÖNBEEJÁRATU elegánsan butoro- 

zott szoba kiadó. Str. Calvin 11. (2498) 
KETTŐ szoba, fürdőszoba garzonlakós 

azonnalra kiadó. Str. Calvin 1-b. (152 ) 
KIADOÓK garagenak is alkalmas bet0- 

nozott raktárak. Cal. Regele Ferdinan 
72. szám. t2550) 
GARZONLAKÁS fürdővel, teakonyhá 

val azonnalra kiadó. Str. Legiunei Ar 34) 
lene 3. (2554), 

szoA, konyha kiadó. Str. Petru é) 
res 20. 

FRISSEN festett 2 szoba, konyha, elősze 
ba sürgősen kiadó. Ugyanott egy uj káp 
táshordó eladó. Str. Dragalina 108. e 573) 

BLONDELRÁMA készitéshez fiatal sa- 
géd és munkásleányok állandó munkára 
felvétetnek. „Pax", Cal. Mar. Foch 3. 

(25281 

EGY szoba (hálófülkével), konyha, 
dőszoba, stb. nov. 15-re kiadó. Popa gy- 
cas 12., Tisztviselőtelep. Bővebbet Nas) 
nál, M. Foch 1. 

SZÖRMEMUNKAT meglepő olcsó árban 
Nagy szücsnél, Egyetem mellett, Select 

zaahmazi ndvará- (N565) 

dő 
KIADÓ december 1-re szép szoba füri 

szoba használattal. Cuza Voda 7. föl Igana 
johbra 
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az afirkal nemet gyarma- 
tok népe: a hererők 

(BERLIN.) A német gyarmati követe- 
lésekkel kapcsolatban sok szó esik mos- 
tanában német lapokban az egykor 

aírikai német gyarmatok területén élő 
benszülött népekről, igy a hererókról is. 
Német-Délnyugat-Afrikában. Büszke, 
harcias fajta önérzetével és kétségtelen 
értelmességével kimagaslik a többi, 

környékbeli törzs közül. 1904-1906-ban 
véres felkelésben fordultak fehér uraik 

ellen, de vereséget szenvedtek. Hazájuk 

ma a Délafrikai Államszövtség mandá- 
tum-területe s igy angol befolyás alatt 

áll Külön, számukra fentartott telephe- 

iyeken élnek, termékeny földeken gaz- 

dálkodnak, sok jószáguk is van, amellett 

számosan fehér gazdáknál, vagy a vá- 

zosban dolgoznak mint munkások, szol- 
gák, vagy háztartási alkalmazottak. Na- 

gyon sok hereró anyanyelvén kivül né- 

metül és angolul is türhetően beszél, 

bár a fehér gazdák inkább hererő-nyel- 

ven érintkeznek velük. A hereróő nők 

éppen olyan rátartiak, mint amilyen 

büszkék és önérzetesek a férfiak. Alak- 

juk magas, karcsu, arányos és sokuk 

még abban a Viktória-korabeli öltözet- 

ben jár, amit 1880 körül missziós nő- 

vérek hoztak az országba. Fejüket ma- 

gas, tiara-szerü turbán fedi s egész ru- 
hájuk, régiessége és avultsága mellett 

is szines és érdekes. Mozdulataik lassuk, 

méltóságosak, mert a hereró nő méltó- 

ságán alulinak tartja a gyors sietős 

testmozgást, vagy éppenséggel a futást. 

A munkában megbizhatók, lelkiismere- 
tesek, de éppen kimért viselkedésünél 

fogva, elképzelhetetlenül lassuk. Euró- 

pában, vagy éppenséggel Amerikában, 

bajosan lehetne őket takaritásra, vagy 

felszolgálásra használni. A mandátum- 

ferület ftővárosa Windhoetk mellett kü- 

lön hereró-város emelkedik; itt laknak 

a fővárosban dolgozó benszülöttek A 

többszáz házból álló városka nevezetes- 

sége, hogy csaknem minden háza hul- 
Legtöbbje lámbádoglemezből készült. 

persze felettébb kezdetleges, kunyhó- 

szerüű alkotmány de akad közöttük egy- 
két egészen európaias jellegü épület is. 
Saját üzleteik, kávéházuk , sőt sport- 
pályájuk és rendőrségük is van a here- 
róknak ezen A lakótelepen, A sportpá- 

lyán gyakoriak a labdarugó- és egyéb 

mérkőzések. A hererók m, a fehér em- 

bert szotgálják, de ez nem törte meg 
büszkeségüket. Most is éppen olyan gő- 
gös fölénnyel pillantanak el a másfajta 
néger felett, mint mikor ők voltak az 
urak Afrikának ebben , részében. 

LAxÁSAÁNAK DISZITÉSÉRE A LEG- 
sZEBB KIVITELÜ 

BLONDEL- 
KERETEK 

képeknek, goblennek és kézimunkának 
a legolcsóbb áron 

SOMLVAI utódáná!l 
Str. I. Maniu 7./ 

- Nyelvtudós tengerészek. Az angol 
admiralitás azt kivánja, hogy az angol 
tengerésztisztek még többet foglalkozza 
nak idegen nyelvekkel,. mint eddig. Pe- 
dig máris hiresek nyelvtudásukról. Kö- 
rülbelül háromszáz hiteles tolmács van 

az angol tengerésztisztek között; közülük 
sokan arabul, törökül, oroszul, japánul 
és egész sereg keleti nyelven is beszél- 
nek. Tolmács-diplomája van négy admi 
rálisnak is. Ilyen diplomát természete- 

sen a nyelvtudós tiszteknek csak egy 
1s része szerzett. 

- Sok baj van a szesszel Amerikában 
ewyorkból jelentik: Amerikai méretü 

szeszadó-csonkitási bünügyben helyezett 
alá a neyworki vádtanács negyvenöt 

gyanusitottat, akik Newyork államban 
vád 

vő tiezenegy óriási titkos szeszgyá- 
ukban több mint i8 millió liter titok- 
angyártottszeszt adtak el és 200 millió 

fogyasztási illeték elvonásával káro- 
utották meg az államkincstárt. A bün- 
zövetség , Hudson folyó melletti régi 

malógyárakban tartotta r
aktárait, ahon- 

an az Egyesült Államokba és Kanadá- 

Sncze udor: 

Az életet a térfoglalásra való állandó 
törekvés. a „szétzüllés" jellemzi Ezt az 
élővilág a differenciálódás adta változa- 
tosság utján éri el. Az élet állandóan 
fönnmaradásának biztositásáért küzd - 
a kozmikus világban beálló változások 
ellenére - a fauna és flóra folytonos 
„megreformálása" utján. Kétségtelen, 
hogy ma az Emlősök visszafejlődésben 
vannak számos faj kihalt (bölény, dám- 
vadak, nilusi krokodil, szaiga-antilóp, 
vadló.) Igy jelenleg az ember mindin- 
kább előtérbe nyomul. 
Minden szerv eredetileg egy nem dif- 

ferenciálódott, ősalakban jelenik meg, 
amely később a követelményeknek meg 
felelően módosul. A legrégipb emlősök- 
nek 5 ujju, talponjáró lábuk volt ebből 
fejlődött a macska ujjonjáró lába. a ló 
egyujju patája, a vakond ásólába a 
szarvasmarha párosujju csülke, a fóka 
uszonya, az ember és a majom fogodzó 
végtagjai. ! 

A szervek átalakulása 
Az ember fejlődésnek, vagy elsatnyu- 

lásnak indult szerve fejlődésének irá- 
nyát állandóan megtartja: ez az ortho- 
genezis elve. A geológiai leletek hiányos 
volta dacára nehány állat törzsfejlődését 

Azéletfejlődésénekutiai 
A meodern biolósia néhány Rérdése 

életmódban beálló változás gyakran meg 

lepően gyorsan megy végbe. A mult szá- 

zad közepe felé az ujzélandi hegyilakók- 

nak feltünt hogy juhaikon tenyér nagy- 

ságu sebek jelennek meg. Kitünt, hogy 

a „Kea" nevü óriáspapagály, amely el- 

addig jólnevelt papagályhoz méltóan, ki 

zárólag gyümölcsevő volt, a juhtenyész- 

tésnek 1868-ban való beállitása után 

rátért a husevésre és jókora darabokat, 

valóságos lyukakat vájt ki a juhok tes- 

téből. - Iiyen életmódváltoztató a La 

Plata-i harkály, mely ellentétben a többi 

rendes harkállyal, a sikságon él és han- 

gyákkal táplálkozik. Van földönélő mó- 

EKus, sőt fákon élő kenguru is. A rova- 

fok is eredetileg mind vizi állatok vol- 

tak, légzőszervük (Arachea-rendszer) is 

erre mutat Közülük sokan megint vizi- 

állatok lettek (például a szitakötő lár- 

vái) sőt érdekes, hogy egy tyzes szita- 

kötőfaj, másodszor is visszatért a száraz 

földi életmódhoz. 

A fajok életének tartama 

Ma már azok közül az állatok közül, 

amelyek a másodkorszakban népesitet-
 

fék be a Földet, egy sem él. A ma élő 

legrégibb fajok az eocénben jelentek 

meg, dealegtöbb faj a pliocen-korszak- majdnem lépésről-lépésre követhetjük 

(ló, teve.) A már hasznavehetetlen. csö- ból való. Ez a kor
látozás azonban csak 
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kevény szervek (például barlanglakók 

szeme) visszafejlődése végérvényes. Né- 

ha megtörténik, hogy valamely szerv 

eredeti rendeltetésétől egészen eltérő 

életmüködést végez. Például a lándzsa- 

hal és a zsákállatok „endosty1" nevü, 

táplálkozó szerve a gerinces állatoknál 

tobozmiriggyé tehát hormonképző szerv 

vé alakult. A halaknak az állkapocs ko- 

ponyához való rögzitésére szolgáló ké- 

szülékéből lettek az emlősök hallócson- 

tocskái. Ezeknek az átalakulásoknak a 

kideritése a modern összehasonlitó bonc- 

tan feladata. Ez a tudomány ma már 

teljesen uj utakon jár, ellentétben a ré- 

gi. Curver alapitotta tudomány skatu- 

lyázó és osztályozó eljárásával. Érdekes 

hogy sokszor a munkanélkülivé vált régi 

bDerendezkedés az uj körülmények közt 

is fenmarad, például a repülni nem tudó 

rovarok szárnya. 

A külvilág és az élővilág között leg- 

teljesebb az összhang 

Az életmódjuk folytán ugyanolyan 

követelmények elé állitott szervezetü 

állatok külső megjelenése is egyformák, 

habár különböző csoportokba tartozhat- 

nak Meglepő például a rovarevő vakon- 

dok, az erszényes vakondok és a lótetü 

külső hasonlósága, ugyanigy a delfin 

(emlős), a cápa (hal) és a jurakorban élt 

Ichtiosaurus (hüllő) valamennyien hal- 

külsejü állatok. Az egészen különböző 

osztályokba sorolandó sivatagi növények 

(kaktuszok, kutyatejfélék, aszklépiász) 

hasonlatossága is kétségtelen. - Az 
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a fajra vonatkozik a nagyobb csoportok 

minden korszakban képviselve voltak (a 

fejlődés sorrendjében). A 2-3000 millió 

évvel ezelőtt a tenger partján körülnéző 

természetvizsgálót egyáltalán nem lepné 

meg az akkor élt állatvilág, korralokat, 

meduzákat, tengeri csillagokat és lilomo 

kat férgeket, fejlábuakat és vérteshala- 

kat látna, hiányoznának neki azonban a 

madarak, igen kevés állatot találna a szá 

raztöldön: kétéltüek és emlősök akkor 

még nem voltak. Valószinü, hogy a fa- 

jok alkotta kép a leginkább a jégkor- 

szak előtt, a pliocenben lehetett, amikor 

giek ellenben még nem pusztultak ki tel 

már mind megjelentek az uj fajok, a ré- 

jesen. 

Az üres életterek" benépesitése 

tént fejlődése során a tér lassan bené- 

pesült. Kezdetben persze csak mikrosz- 

kópikus lényekkel (baktériumok. ős vég- 

lények), ezeket követték a moszatok, 

fömlősök, szivacsok stb., tehát vizi álla- 

tok. A levegő és a szárazföld néptelen 

volt. Időközben néhány faj kezdte ott- 

hagyni a vizi környezetét, kiléptek a 

nedves földre, a partok közelébe, a le- 

vegőn való tartózkodás persze a légző- 

szervek gyökeres átalakulását követelte. 

Ilyen „uttörők" lehettek a férgek skor- 

piók, tüdőcsigák, ászkanákok, kétéltüek. 

Ezek előtt eleinte mérhetetlen lehetősé- 

gek nyiltak a szárazföldön levők, hegy- 

vidékek, szavannák, barlangok álltak a 

rendelkezésükre. Ugyanakkor, még pe- 

FIGYELEM! 
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DÉKVASÁR 

Az élet hosszu, millió évek alatt tör- 

tedövzsöléssel. 

dig négy különböző korszakban a leve- 
gő is benépesült Szárnyas állatok jelen- 
tek meg a fejlődés különböző fokán: 
először a Pterodactylus nevü szárnyas 
hüllő, aztán a madarak, végül egy szár- 
nyas emlős is: a denevér. Az uttörők, a 
honfoglalók előkészitik a teret az uj, tö- 
kéletesebb fajok részére. Évek milliárd- 
jai következnek... Minden hely foglalt. 
Ami azonban nem akadálya a fejlődés- 
nek, csak irányát változtatja meg. 

Honfoglalás a természetben 

Az ujonnan jövők minden helyet be- 
töltve találnak, mégis előtörnek és fog- 
lalnak a régi birtokosoktól. A foglalás 
és kicserélődés soha meg nem szünő fo- 
lyamat a természetben. A hegy is leko- 
pik siksággá, a tó is feltöltődik mocsár- 
rá, tengerek száradnak ki, kontinensek 
alámerülnek a szavanna helyét erdő 
foglalja el, esetleg sivataggá száradhat 
ki.. Növények és állatok átadják he- 
lyüket a „tehetségesebb" uj fajoknak. 
A mélytenger világa az egyedüli környe 
zet, ahol az élet feltételei a Föld őskora 
óta változatlanok. Egyébként az élet ál- 
landó változás. Különösen a negyedkor- 
ban történtek nagy átalakulások, a négy 
szeres jégkorszak és az ezeket felváltó 
melegebb éghajlat alatt a trópikus állat- 
világot (viziló, elefánt), mindannyiszor a. 
hideg égöv faunája, a prémmel ellátott 
mammut, rénszarvas és lemming váltot- 
ta fel 

A fejlődés iránya 

A fejlődés menete igaz hogy a töké- 
letesedés felé irányul, a hasznos szer- 
vek tökéletesedése lés a hasznavehetet- 
lenek elsatnyulása révén, mégis az élet 
fejlődés nem mindig haladó, inkább 
a változatosság, a differenciálódás felé 
törekszik. Az ember az állatvilágtól füg 
gőleges testtartása és intelligenciája ré- 
vén különbözik, ugyanakkor azonban 
sportteljesitményei messze az állatokléi 
mögött maradnak A galandféreg a leg- 
tökéletesebben alkalmazkodott az élős- 
ködő életmódhoz, emésztőcsatornája és 
érzékszervei azonban tejesen viszafej- 
lődtek. A mai speciálizálódott fajok mel 
lett feltünő az ősök „hajlékonyabb" 
szervezete, szintetikusabb fölépitése. Az 
élet törzstáján minden elágazás kiindu- 
lópontja egy ilyen szintétikus ős. A régi 
transzformista elmélet (Haeckel) a törzs 
fejlődés egyenes vonalának és kevéssé 
elágazónak képzeltee A félmajmok, a 
majmok és az ember őse közös volt, még 
is a Madagaszkár-szigetén élő félmaj- 
mok nem fejlődtek majmokká. A ditffe- 
renciálódás folyamán törzsfejlődés az 
elágazási ponttól kezdve mindig meghaá- 
tározott irányban történik. Nem csodál- 
ható az, hogy az őslakók maradványai 
ritkák, mi sem természetesebb, mint- 
hogy ezek kevéssé dilferenciáltak lévén, 
hamar tért vesztettek és eltüntek a lét- 
ért való küzdelemben. 

- Igy még a fogfájást is el lehet vi- 
selni. Londonból jelentik:. Haugwitz- 
Rewentlow grófné, a hires Hutton Bor- 
bála, a Woolworth-milliók örökösnője, 
nemrég fogfájásban szenvedett Bölcses 
ségfogának kihuzása mintegy 130-140 
ezer lejbe került. A grófnő , fogászati 
„mütét" végrehajtása céljából külön két 
szobás lakosztályt bérelt egy előkelő 
szanatóriumban közel félmillió lejért 
szalonnal, fürdőszobával és konyhával; 
ezenkivül két külön ápolónő, a fogor- 
vosok, mütőorvosok, narkotizálók és se- 

gédorvosok kara müködött közre a fog- 
huzás alkalmával. A folyosókon nem ta- 
láltak elég helyet a pompás virágcsok- 
roknak, amelyekkel elárasztották a 
szanatóriumot, mialatt a grófné ott tar- udvarban. (Bán-ház) tózkoadott
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Megint szédülést és hányingert érzett. 
De nehány perc mulva ez is elmult. Föl 
állt és a padláson keresztül kimászott 
a háztetőre és a villámháritóra kapasz- 
kodva lemászott. Nehány perc mulva a 
szomszédos ház udvarán volt, ahol fá- 
radtan leült. 

A májusi éjszaka meleg volt és az 

ég csillagos. A hajnal már közeledett. 

Usv látszik egy darabis eszméletle- 
nül feküdtem ott fenn - gondolta 
Hein és megállapitotta, hogy már haj- 
nali három óra volt, 

Körülnézett. Nem szerette volna, ha 
észreveszik. Észrevétlenül akarta el- 
hagyni a házat. Meg akarta nézni. hogy 
a kapu nyitva nyitva van-e. Nesztele- 
nül a kapu felé ment. Az zárva volt. 
Hein megfordult és a lépcsőkön fel 
akart menni a padlásig, ahol elrejtőzött 
volna addig amig a kaput kinyitják. 
Ekkorzajt hallott maga mögött. Egyfér- 
fi tette éppen be a kulcsot a kapu zár- 
jába. Hein odalépett hozzá és megemel- 
ve a bejövő férfi előtt a kalapját, igy 
szólt: 

- Majd én bezárom kinn. 

A férfi kissé bizalmatlanul nézett rá, 
de aztán kiengedte. Hein ugy tett, mint 
ha kivülről bezárná a kaput, majd fü- 
työrészve tovább ment. A sarkon intett 
egy autónak és beült. 

A villa előtt azonnal megdöbbenve 
vette észre, hogy a rácsos kapu tárva- 
nyitva van. Kiugrott a kocsiból, fizetett ű 
a soffőrnek és belépett a kertbe, amely- 
nek kocsifeljáróján azonnal felfedezte 
egy idegen kocsi nyomait. 

- A kapu nyitva és itt egy idegen 
autó járt - gondolta nyugtalanul - 
És miért nem várt John autómmai a 
Brüderstrassen? 

A terraszra vezető harmadik lépcsőn 
a hajnali világosságban ott piroslott va- 
lami: egy vörös rózsa. 
Hein most már a legrosszabbtól félt 

és szinte felrohant a lépcsőkön. A lakás 
bejárata is csak be volt támasztva s sen 
kit sem talált a szobákban. Átkutatta 
az egész házat, mig végre a házvezető- 
nőt és a szobalányt félig ájultan, halál- 
sápadtan megtalálta a pincében ahová 
be voltak zárva és amelynek ajtaját 
előbb fel kellett törnie. 

A hálószobában pedig fetörve találta 
kis páncélszekrényét. John és Tom 

nem voltak otthon és Erwin is eltünt. 

Schmalzné, a házvezetőnő csak hosz- 
szu idő után tért annyira magához, 
hogy elmondhatta a történteket. El- 
mondotta, hogy Geldern utasitására a 
soffőr visszajott Blottnerért, akit a 
Brüderstrasseba vitt, aztán Tomot vitte 
magával Nehány perccel később két 
álarcos férfi hatolt be a személyzet szo- 
bájába és a két nőt bezárta a pincébe. 
Többet nem tudott az ijedt asszony 
mondani. Fogalma sem volt arról, hogy 
a banditák hogyan voltak öltözve, hogy 
magasak voltak-e. vagy alacsonyak, 
kövérek e vagy soványak. 

Hein azonnal fölcsengette a rendőrsé- 
get. Mos" rtisztában volt azzal, hogy 
mit koti tennie. Ezt a betörést nem le- 
hetett tokban tartani. Telefonon beje- 
lentetta sz e 

Negyven darab gyémántot loptak -- 

el -mondotta, amelyeket egy selyem- 

setet. 

mal bélelt kis ébenfaszekrényben tar- ema 
tottam, továcbá nyolcvanezer márka 
készpénzt... 

Mielőtt még a rendőrség megérkezett, 
Jonhn és Tom hazajöttek az autóval. 
Mein már a terraszról feléjük kiáltott: 

- Fiuk, kifosztottak bennünket. 
Tom és John dühösen káromkodtak. 

(BUDAPEST,) 1936 elején Óbudán 
családi villájában egy reggel holtan ta- 
lálták Lipscher Ernő kereskedőt, két 
leányát és eszméletlenül, életveszélyes 
állapotban Lipscher feleségét. A tömeg- 
halál okát sokáig nem tudták megma- 
gyarázni Gázszagot nem éreztek a tö- 
megszerencsétlenség fölfedezése pillana 
tában, de a gáz nem is volt bevezetve a 
villába. Lipscherné apja mégis gázmér- 
gezésre gyanakodott, egy este galambot 
és házinyulat helyezett el a lakásban és 
reggelre mindkét állat elpusztult. Ez- 
után már alapos müszaki vizsgálat kö- 
vetkezett, amely megállapitotta, hogy 
tényleg gáz ölte meg a három emberi: 
a házon kivül az uttest burkolata alatt 
megrepedt a gázcső és az elszabadult 
gáz föld alatt a padlón át beszürődött 
Lipscherék hálószobájába. Müszakilag 
megmagyarázták azt a rejtélyes tényt 
is hogy reggel, a szerencsétlenség fel- 
fedezése pillanatában miért nem érez- 
tek gázszagot. 

Lipscherné, aki hosszu szanatóriumi 
kezelés után fegyógyult, kártéritési pert 
inditott Budapest Székesfőváros Gáz- 
müvei ellen. A Gázmüvek azzal véde- 
keztek, hogy a gázcső a jármüvektől 
szenvedett rázkódtatások következtében 
repedt meg, erről a Gázmüvek nem te- 
het. Ezt a védekezést sem az elsőbiró- 

gázhalála miatt a budapcsti 
dázmiűveket 

ságok, sem most a kuria nem tették ma 
gukévá. A kuria Jakab-tanácsa kimon- 
dotta, hogy az uccán közlekedő jármü- 
veknek az uttest alatt vezetett gázcsö- 
vekre gyakorolt hatását elhárithatat- 
lan eseménynek nem lehet tekinteni. 

Ezért tehát megállapitotta a Gázmüvek 
kártéritési kötelezettségét, megállapi- 
tott 2660 pengő szanatóriumi és egyéb 

költségek cimén és havonként esedékes 

baleseti járadék fizetésére is kötelezte 

az alperest. Ennek az összegét az alsó 

biróságok fogják megállapitani. Lip- 

scher Ernő kereseti és vagyoni viszo- 

nyainak kipuhatolása után. A járadé- 

kot az alsóbiróságok havi 127 pengőben 

állapitották meg, az özvegy jogi képvi- 

selője,. dr. Bernfeld Imre ügyvéd azon- 

ban az elhunyt férj jövedelme alapján 

magasabb összeget igényelt. A kuria 

ezért elrendelte az elhunyt Lipscher 

Ernő kereseti viszonyainak kipuhatolá- 

sát. 
Érdekes hogy a kuria elmarasztalta a 

Gázmüveket a siremlék költségeire is, 

kimondván, hogy ez a költség is jogo- 

sult, ha a felállitott siremlék a kárté- 

ritést igénylőnek társadalmi állására, 

vagyoni viszonyaira és a helyi szoká- 

sokra való tekintettel nem tulzott. 

-0- 

IANYHADÁTOT 

Kedves barátom! 

Tegnap kaptam meg a szomoru, két- 
ségek közé jutott sorsodról irt levele- 
det. Sokszor átolvastam. Meg akartara 
érteni minden sorát, a sorokban füzött 
szavak teljes értelmét. Komoly 4 te 
korodhoz szinte tulságosan érettnek tü- 
nő gondolatokat forgatsz. Sötéten min- 
dent, kétségbeesetten és kilátástalanul. 
Megértettelek és megértelek - hiszen 

évek óta ismerem Jlelkednek minden 
rezdülését, - de nem osztom veled min 
denben a véleményedet. Tudom, ha 

most veled lennék, 
vissz, - mert az eleted és az én életem 
felett tanácskozunk -, de engedd meg, 
hogy a magam igazságát elmondjam én 
is neked. 

Azt irod, hogy nekem, aki városon 
maradtam és ezzel együtt feladtam a 
vidéki elhelyezkedésről vallott elveimet 
is, semmi okom sem lehet panaszra, 
mert minden akarásuk és egész jövőnk 
menedékhelye csak a város, az erdélyi 
város lehet A központ, ahova összefut- 
nak minden szálak, ahol kibomlanak 
frissen és biztatóan a lehetőségek. A 

környezet, az emberek, , könyvtárak, 
előadások, gyülések, ahol gondolataidat 
kicserélheted mind szükségszerü és el- 
engedhetetlen feltételei az életpályánk- 
nak és haladásunknak szerinted. Afalu 

A legolcsábő áva- 
a legjadó indségü nmnöi kontekciós áruhá- 

NŐITÉLIKABÁTOT KÉKISKOLÁS- ab 

keserüen vágnál 

; Femina" 

gok gyilkolnak - lassu, alattomos mé- 
reggel ölnek. Sulyosan, sötéten és gonosz 
szándékokkal fekszenek az akaratra 
energiára és hangulatra. Észre sem ve- 
szed, hogy a lassu, együtemü esőpergés 
a te életed vájja egyre mélyebbre a föld 
felé, hogy a sürü havazások a te szán- 
dékaidat, akarásaidat temetik... Nincs 
itt menekvés, - ha önfeláldozásra vállal 
koztál, ugy valóban feláldoztad nemcsak 
magadat, hanem egész nemzetségedet 
is a pusztulásnak... 

Ezeket irod a faluról nekem és a te 
szomoru sorsodról, Kedves Barátom. 

Tudom, hogy nem vagy elfogult. hogy 
nem itélkezel tulságosan egyéni módon. 
És azt is tudom, hogy nem a könyvek 
romantikája, se nem az önfeláldozás 
hiánya, vagy a bátortalanság az ami 
megszólalt benned, hiszen az első egye- 
temi évek alatt te voltál a legnagyobb 
„faluhirdető" és náladnál senki sem is- 
merte jobban a falvak világát, mert te 
magad is minden izedben a falusi föld- 
ből szakadtál ki. Higgadtan gondolkoz- 
tál akkor is, megfontoltan cselekedtél 
minden lépésedben. Nem a romantiku- 
sok és a városról igazgatott „"falumun- 
kája" után mentél, hanem a saját ösz- 
tönöd és józan megfontolásaid vezettek 
uj életet alapitani. Mindezek elegendő 
hitelt nyujtanak arra nézve hogy mos 
tani szavaidnak is a legnagyobb komoly 

a novemberi sarak, az őszi esőzések, a 

xozoa Hz m 
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Olcsó és tartós. Kifogástalan minőség. Valódi székely háziipar 

novasznai HOMESDUN' 
Őszi és téli minták nagy választékban. 

Kaphatok a, SICULIA" R.T.lerakatában 

ságot tulajdonitsak és meglátásaidat, 

süket mezők és beláthatatlan pusztasá- észrevételeidet teljesen azonositsam a 

Pártoljuk! 
Vásároljuk! 
Viseljük! 

SZÖVETEK 

FOCI 43. 
ee znssekoao 

1-öl prima bükkhasábfa házhoz 
szállitva Lei 1350. - Ugyanaz 
miázsánként apritva, házhoz szál- 

litva Lei 88 a 

RAVAI fatelepen 
Str. Trecátoare 7. sz. (C. Decebal 

A mellett.) Telefon: 11-88. 

magaméval, mert azok keserves tapasz. talásaidból és legnemesebb 
salgból születte aa próbálkozá- 

e engedd meg Kedves : laszéppen g Barátom, vá- 

ogyh, mégis mindenképben a le, - 
morubb és legkilátástalanabb sorso e1 
választanunk, akkor maradjunk a falu 
mellett. Üres, hiábavaló, beteges élet 
zajlik itt városon a kenyérkereset kö- 
rül Hidd el nekem, sehol sem láttam 
ennyi hiu nagyratörést, ilyen irgalmat- 
lan tempóju hamis törtetést mint éppen 
kortársaink között. Mindenki vezér, min 
denki világrengető problémák megol- dásán dolgozik, de , lehető legszükebb 
látókörben mozog, jó adag kicsinyesség- 
gel és talán még nagyobb irigységgel. 
Elfelejtettük lassan itt az élet szépsé- 
geit is, elfelejtettünk élni. Mindjárt nem 
marad semmi, csak házak, falak, gyü- 
lés és gyakran üres „közösségi problé- 
mák." Gyülölet és egyéni törtetés. Tu- 
dod jól te is hogy az ilyen harcokban 
csak önmagunkat emésszük, saját erőin- 
ket fogyasztjuk. 
Maradjunk mi csak otthon! A szelid- 

hajlásu lankák és az igézetet bontó friss, 
márciusi föld mellett. Józanitsanak k 
hát végre kemény, akaratos tavaszi sze- 
lek, hogy önbizalmunk soha meg ne 
rendüljön 
Ha egy darab földed van, paradicso- 

mot varázsolhatsz oda. Tudod, hogy a 
tiéd. az, ami biztos, amit ott érzel min- 
dig a lábad alatt amit az élen törtetők 
üres hada nem téphet ki a kezedből 

MEGNYILT! MEGNYILTi 
Dordal Traian 
SZÖRMESZALONJA 

Cluj, Strada Regina Maria 6-8. Első 
emelet. Mindennemü szőrmemunkák, 
alakitások a legujabb modellek szerint 
legjutányosabban készülnek. 

MKZ á 

Bocsáss meg Kedves Barátom, - éle- 
temben először történik meg, hogy el- 
lened, a te nézeteid ellen fordultam 
Hidd el, nem rossz szándékból cseleked. 
tem és minden szavamat alapos meggon 
dolással irtam. A barátságomban pedig 
ne kételkedj egy pillanatig sem, mert 
kezdettől fogva veled voltam és veled 
maradok továbbra is. Sorsodban akarok 
osztozni, a te munkádban 1észtvenni - 
hazamegyek. 

Illyés Elemér 
.... 

külföldi floranyagból. Keztyüjavitást é. 
precizen eldolgozott szemfelszedést vállal 

ez 

ajtó. 

Amerika és a nemzet! 
szociálisták 

(WASHINGTON.) Az amerikai gyárt 
sokat képviselő „National Association 
of Manufactures" felkérte az Amerika 
ellenes propagandákat kivizsgáló képvi- 
selőházi Dies-bizottságot, hogy nyomo- 
zásait terjessze ki arra a vádra is. hogy 
„bizonyos nagyiparosok" mennyiben se 
gitik elő a fasiszta ügynökök müködé 
sét az Egyesült Allan os a 

tének elnöke az igazgatóság egyhangu 
határozataként nyujtotta azt a kérelmet 
Des bizottsági elnöknek. A beadvány hi 
vatkozott arra, hogy a vizsgálóbizottság 
egyik tanuja, bár név emlitése nélkül, 
azt állitotta, hogy bizonyos nagy gyár- 
iparosok támogatják az idegen ügynökö 
ket. „Ez árnyékot vet egy egész gyár- 
ipar hirnevére, állitják a beadványban. 
EÉnnélfogva kérjük, terjessze ki vizsgá- 
latait azokra a rejtett elemekre is. akik 
a fasiszta és egyéb amerikaiatlan pro 
pagandákat vizsgálják. Hadd álljanak 
ezek a közönség itélőszéke elé." 

Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgóján. BÜN DE IMPRIMAT 

mit a tel 

irhattam meg neked azt, 

HOCHTHEILNÉE, C. M. Foch 13., jobbra 4 

Charles R Hook a gyárosok testüle- 
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